

MTI BELFÖLDI HIREK

B XXII. kiadás 1949. december 12. 15 óra 50 perc

/Kassa István beszéde...21. folyt./ § Ny Ks

Ez annál is inkább időszerű volt, mivel alkotmányunk alapján a küszöbön álló közigazgatási reform az önkormányzatok feladatait és hatáskörét előreláthatóan jelentősen megnöveli, ami természetesen a pénzügyi keretek megnövekedésével jár együtt, mivel az eddigi állami feladatok közül egész sor az önkormányzatokhoz kerül át. Ezzel előmozdítjuk azt a célt, hogy a Horthy-rendszer látzat-önkormányzatai egyre gyorsabb ütemben váljanak valódi önkormányzatokká és megfeleljenek alkotmányunkban számunkra kijelölt feladatoknak.

- Az önkormányzatok 1,260 millió kiadás mellett 631 millió forint bevételre tesznek szert adóösszesedésből és egyéb bevételekből. A hiányzó 629 millió különbözetről az állami költségvetésben - kiigyezlítő kezelési keretben - gondoskodás történik.

- A területi önkormányzatokon kívül ugyancsak külön szerepolnek a költségvetésben olyan fontosabb közfeladatokat ellátó intézmények is, mint az OTI, Országos Bányapénztár, MÁV- és Posta Betegség-biztosító Intézet, Állami Központi Nyugdíjpénztár. Ezek az intézmények nagy szerepet játszanak népünk szociális felnevelése terén tehát igen nagy a gazdasági jelentőségük és természetesen ennek megfelelően jelentősek pénzügyi kereteik is.

- Az 1949. évi pénzügyi gazdálkodásunk eredményei s 1950. évi költségvetésünk számadatai bizonyítják, hogy hazánk, népi demokratikus államhatalmunk, népgazdaságunk, pénzügyeink szilárd alapokon nyugszanak és fejlődésünk vonala töretlen.

- A költségvetés számos zlopaiból a magyar dolgozó nép számára hatalmas munkaprogram bontakozik ki. Ezek mögött a számok mögött ott van gyors ütemben fejlődő népgazdaságunk, növekvő jólétünk, szocialista építőmunkánk egész távlata.

- Mi a biztosítóknak annak - tisztelt Országgyűlés - hogy új költségvetésünk reális, hogy az előirányzott bevételek tényleg be fognak folyni és kiadásainkra fedezetet fognak nyújtani?

- A költségvetés minden tétele a nép érdekében álló feladatokra szolgál. A magyar nép tudja ezt és éppen ezért fogja valóra váltani maradék nélkül az 1950. évi költségvetésben felvett feladatokat úgy, mint ahogy eddig mindig megvalósította mindazokat a célkitűzéseket, melyeket a Magyar Dolgozók Pártja, demokratikus kormányunk és népünk szeretett nagy vezetője, Rákosi Mátyás előjelezett.

/MTI/7 - hiszen a számok bizonyítják és a számok mögött mindenki által ismert tények vannak -

Főszerkesztő:
dr. Káldor György



Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Felolvasó kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartásával-Kéziratnak-tekintendő-Házi-rolk-szerkesztés.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. december 13. 6 óra - perc

A Művészetek Háza - a művészek otthona
D/D6/So Di Bn November végén nyitották meg ünnepélyes keretek között a Művészetek Házát, amely az írók, képzőművészek, zeneművészek, színészek és filmművészek számára kényelmes klubhelyiséget biztosít. A különböző művészeti ágak képviselői itt találkozhatnak egymással; és meg beszélhetik az időszerű művészeti problémákat.

A Művészetek Házában kapnak helyet a Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének, a Zeneművészek Szövetségének, a Színház- és Filmművészek Szövetségének irodahelyiségei is. Az épületben könyvtárt rendeznek be, amelyben minden művészeti ág szakmai irodalma megtalálható lesz. A házban az Előmozgási NV kezelésében ételemmel nyílt meg, amely a művészeti szövetségek tagjai számára jó és olcsó étkezési lehetőséget biztosít.

Az egyes művészeti szövetségek hetenként egyszer klubnapot tartanak. Ezen megvitatják az illető művészeti ág időszerű kérdéseit, felolvasásokat, ankétokat, vitastéket rendeznek a különböző művészeti kérdések tisztázására.

A Művészetek Háza biztosítani kívánja azt is, hogy a dolgozó tomozok és a művészek között minél szorosabb kapcsolat és közvetlen érintkezés jöjjön létre. Ebből a célból tisztelőtbeli tagokként meghívja tagjai sorába a legkiválóbb ölmunkásokat, ujtítókat, akik részt vesznek majd a klubnapokon és egyéb összejöveteleken. /MTI/

Uj hajóépítő csarnok, ötmeletes vasbeton szerelőműhely, ezerszemélyes öltöző

KJ/G/So T H BT Io Bn Hároméves tervünk célja volt ujjáépíteni mindazt, amit a fasiszta dúlás lerombolt, megsomárisított. A szocialista építés, alkotás lendülete azonban túlmont ezen - nemcsak ujjáépített hanem újat is alkotott. Gyáraink és üzemünk a hároméves terv végére lényegesen kibővültek, modernebbek lettek, mint azelőtt.

Hogyan fejlődött például a hároméves terv során a három Ganz gyár?

A Ganz Hajógyár

hajóépítő csarnoka porrá égott a háboru alatt. A hároméves terv első évében kezdtek meg az új csarnok felépítését, amely sokkal korszerűbb, és nagyobb a réginél. Az új hajóépítő-csarnokban már nemcsak kis dunai hajókat, hanem hatalmas tengervjárókat is tudnak építeni. Darukat szereltek fel, amelyek segítségével a munka gyorsabbá és könnyebbé vált. A dolgozók egészségét, szórakozását szolgálják az ujonnan épült fürdő- és mosdó helyiségek, valamint a kultúrterem.

/folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B2: Kiadás 1949. december 13. 6 óra 5 perc

/Uj hajóépítő csarnok ... folyt./ KJ/G/So TH BT Ie Bn

A Ganz Villamossági gyár

A hároméves terv megindulásakor elsőrendű feladatú az üzem leromlott illetve teljesen tönkrement gépparkjának rendbehozását tűzte maga elé. A régi gépparknak körülbelül 70 százalékát kellett rendbehozni. Súlyos károkat szenvedett az igazgatósági épület is a háború alatt. Az épületet tökéletesen rendbehozták, a harmadik emeletet pedig teljesen újjáépítették.

A hároméves terv során a Ganz Villamossági gyár legnagyobb jelentőségű beruházása az ötemeletes, korszerű vasbeton szerelőműhely és a transzformátor műhelyek felépítése és felszerelése volt. A hároméves terv során lényegesen megnövekedett az üzem munkáslétszáma, ezért új looc személyes öltözőt és mosdót is építettek.

A Ganz Villamossági gyár ötéves tervének sikeres végrehajtását szolgálja a hároméves terv során létesített Központi Villamos Kutató Laboratorium, amelynek nagyon fontos szerepe van az új eljárások kidolgozásában.

A Ganz Vagon- és Gépgyár

az első tervében helyreállította tönkrement daruit és az elhanyagolt szerszámgépek helyett újakat szerzett be. Ugyanakkor megkezdtek új vagonszerelő építését.

A gépgyártás sérült műhelyeit és berendezéseit is helyreállították és megkezdtek a géppark korszerűsítését.

A kohászat terén is jelentős eredményeket érttek el. Az első tervében helyreállították az előntvénykisztitót és megkezdtek a szárító- és lágító kemencék korszerűsítését.

A második tervében elkészült az új vagonszerelő, korszerű egészségügyi berendezésekkel és étkezőhelyiségekkel. Hozzájárult az új asztalos gépműhely felépítéséhez, a Szovjetunió segítségével fokozott mértékben felfejlődött a szerszám géppark. Megkezdtek a motorgyártás precíziós gépműhelyének építését is.

A harmadik tervében teljesen elkészült a vagonszerelő belső felszerelése és az új asztalos gépműhely. Az asztalos gépműhely részben már működik. A megrendelt nagyteljesítményű gépek közül a legtöbb már megérkezett.

Ugyancsak a harmadik tervében készült el a motorvonatok házi kipróbálásához szükséges vágányzat is.

TL /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B3 kiadás 1949. december 13. 6 óra 10 perc

/Uj hajóépítő csarnok ... folyt./ JK/G/So TH BT Ie Bn

Az ötéves terv első éveiben hatalmas kemencét állítanak fél, amelynek alapjait és a hozzá szükséges épületeket már most a harmadik terv év végén elkezdtek építeni. A kemence építését az ötéves terv első évében, 1950 júliusában fejezik be és helyezik üzembe.

A nagyteljesítményű modern szovjet munkagépek segítségével lényegesen emelkedett az általános gépgyártás termelékenysége. Ezeket a gépeket alkalmazhatók a Szovjetunió sztahanovistái által kidolgozott munkamódszerek. /MTI/ T. Kőrösi

A hároméves tervben emelkedett a házasságkötések és csökkent a segélyezettek száma Angyalföldön

KJ/PE/So BT Bn Statisztikai adatok, beszédes számok bizonyítják: mennyit emelkedett életszínvonalunk a hároméves terv során. Nézzünk meg például néhány adatot az egyik munkásnegyedben, a XIII. kerületben.

Az adóhivatal kimutatása szerint a kerületi KÖZÉRT fiókok és élelmiszer üzletek ebben az évben 25 százalékkal több forgalmi adót fizettek be, mint a hároméves terv elején. Szemléltetően bizonyítja ez az élelmiszerüzletek megnövekedett forgalmát, a dolgozók vásárlóképességének növekedését.

A forint születésekor 1946-ban a XIII. kerületi előjáróságon 8895 olyan segélyezettet tartottak nyilván, akinek semmiféle munkája nem volt, abból a támogatásból élt, amit a XIII. kerületi előjáróságtól kapott. A hároméves terv során ez a szám szinte hétről-hétre apadt, ma már mindössze 745 segélyezettje van a kerületnek, mindegyik teljesen munkaképtelen, öreg ember.

A XIII. kerületi házasságkötések száma a statisztika tükrében így fest: 1946-ban 641-en kötöttek házasságot, 1947-ben már 776 pár állt az anyakönyvezető elé, 1948-ban 867-en fogadtak örök hűséget egymásnak, 1949. december 1-ig a házasságkötések száma 910 volt a XIII. kerületben. (MTI) TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1949. december 13.

6 óra 15 perc

A hároméves terv eredménye: több az óvoda, több a napközi otthon a fővárosban

SzK/Hm Di Bn A főváros szociális tevékenysége az elmúlt két és fél év alatt jelentős fejlődést mutat. A fővárosban a felszabadulás előtt 72 óvoda, 1947. augusztus 1-én 74 óvoda működött 6500 férőhellyel. A hároméves terv folyamán az óvodák száma 95-re, a férőhelyek száma 9 ezerre emelkedett. A főváros óvodák napközi otthonok helyreállítására és berendezésére 1,845.000 forintot fordított. A főváros minden óvoda mellett megszervezte és korszerűen felszerelte a napközi otthonokat. Ma már minden dolgozó anyának lehetősége nyílik arra, hogy gyermekét egész napon át óvodai napközi-otthonba helyezhesse el, ahol a gyermekek egész napi ellátást kapnak.

A főváros szociális tevékenységének súlypontja, a gyermekvédelem. Eppen ezért a főváros felállította a Gyermek- és Ifjúságvédelmi Központot. Erőlt a gondozók számát és gondoskodott szakmai és ideológiai képzésről. Az iskolai gondozók száma az 1947. évi 110-ről 200-ra emelkedett. A gondozást a társadalmi és ifjúsági szervezetekkel, szülői munkaközösséggel karöltve végzik. A főváros gondoskodik az iskolás gyermekek ruha- és cipőszükségletéről, valamint étkeztetéséről is. Három év alatt 10.804 gyermeket ruházott fel, naponta 16 ezer gyermeket részesít étkeztetésben.

Az árva, elhagyott vagy más okból intézeti gondozásra szoruló gyermekek számára intézeteket tartanak fenn. Az intézetek ujjáépítésére és korszerűsítésére 3,490,500 forintot fordított a főváros. Az intézeti férőhelyek száma 1947. augusztus 1-én 1700 volt, ma 2100. A gyermekek napi háromszori étkezés helyett ma már naponta ötször étkeznek. / szociálpolitikai osztálya

Az iskolás gyermekek üdültetése mellett megszervezték az óvodáskorú gyermekek üdültetését is. 1948-ban 4,707, 1949-ben pedig 5,518 gyermek üdült. A hatósági támogatásra szoruló munkaképtelen öregek elhelyezésére szolgáló szeretetotthoni férőhelyek számát 1506-ról 1718-ra emelték. Az otthonokban a gondozottak napi háromszori étkezés helyett ma már négyszer étkeznek. A főváros gondoskodik a még nem teljesen munkaképtelenek foglalkoztatásáról, kulturális fejlődéséről és szórakoztatásáról is. A gondozás munkájába bekapcsolták a tömegszervezeteket is. A dolgozók a társadalmpolitikai feladatok intézésében a népi bizottságokon keresztül vesznek részt. Gazdasági életünk rohamos fejlődését bizonyítja, hogy míg 1947-ben 78 ezer család szorult támogatásra, ma már csak 8 ezer. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1949. december 13.

6 óra 20 perc

A hároméves terv eredménye... folytatás/

SzK/Hm Di Bn Az egyedálló férfiak elhelyezésére szolgáló 430 férőhelyes Dózsa György otthon felszerelését és berendezését teljes mértékben pótolták és korszerűsítették. A vidékről foljövő építőipari munkavállalók részére 210 férőhelyes szállást létesítettek és a Dobozi ut 20 és Szerdahelyi utca 17. szám alatti átmeneti szállásokat, melyeket teljesen elhanyagolt állapotban vett át a főváros, kitatarozták, ellátták felszereléssel és ezzel 250 ember ellátását biztosították. /MTI/

A kultúra hírei

8 Sr Vid/Dó/Hm FT Bn A Magyar Történelmi Társulat debreceni vándorgyűlésén Súlyom László altábornagy a szabadságharc bukásának katonai, Mód Aladár pedig politikai okairól tartott előadást. Hangoztatta, a magyar munkásosztály már megtanulta, mit jelent az 1848-49 történetének hamis értékelése. Az alapvető okokat abban kell keresni - mondotta Mód Aladár - hogy hiányzott a szabadságharcnál a forradalmi baloldal szervezett osztály ereje és forradalmi pártja, hiányzott ideológiai elmélete, amelynek fényénél látta volna a forradalom győzelmének feltételeit.

- Ami száz évvel ezelőtt hiányzott, az ma megvan - mondotta viharos taps közben Mód Aladár - mert a magyar nép élén ott áll vezető osztályként a munkásosztály, annak vezetői a Magyar Dolgozók Pártja és élén Kosuth művének méltó folytatója, Rákosi Mátyás.

x x x

A szegedi Klauzál Gábor állami gimnázium oroszul tanuló növendékei vasárnap délelőtt - elsőnek az országban - megrendezték orosz matinéjüket.

A diákok kezdeményezője igen szépszámu közönség jelenlétében nagy érdeklődést keltett Szegeden. Erdődi József, az Orosz Intézet igazgatója, a magyar-szovjet kulturakapcsolatokról tartott előadást, majd a diákok orosz zenészsámokat, szavalatokat és népi táncokat mutattak be.

x x x

π /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás

1949. december 13.

6 óra 25 perc

/A kultura hirei...folytatás/

Sr/Dó/Hm FT Bn A Nagybudapesti Könyvtár Bizottság "könyvtári tanácsadó" szervezet létesít, amelynek feladata, hogy az üzemi, tömegszervezeti, iskolai stb. könyvtárosok részére gyakorlati utmutatást és tanácsot nyújtson. A "könyvtári tanácsadó" december 15-én kezd meg működését és hivatalos óráit minden esütörtökön délután fél 4 és fél 6 óra között tartja a Fővárosi Könyvtár 9. számú fiókjában: VIII., József körút 70 szám alatt.

x x x

A Diósgyőri Vasgyári bélyeggyűjtők bélyegkiállítást rendeztek. A kiállításon miskolci és diósgyőri vasgyári munkások bemutatták értékes bélyegsorozataikat. A Magyar Szovjet Társaság szovjet bélyegsorozat kiállításával szerepelt. A magyar posta a bélyegkiállításon alkalmi postahivatalt helyezett üzembe.

/MTI/

- - -

A hároméves terv hirei - Ujabb szociális beruházások a bányavidékeken

KJ SzOt Do/Hm Io Bn A hároméves terv során a bányaiipari dolgozók pihenését, szórakozását, sportolási lehetőségeit és kulturális színvonalának felemelését szolgáló intézmények sora egyre bővült. Napról napra avatnak új intézményeket.

Az elmúlt napokban nyitották meg Ajka-Osinger-völgyön az ország első vájárközpő iskoláját, amelynek 43 tanulója közül nyolc leány.

A vasas I. bányatelep és az Apói Petőfi-bánya dolgozói új kulturházat kaptak. Apcon Szentiványi Farkas volt 27 szobás "nagyuri" kastélyában teremtetők meg a Petőfi-bánya dolgozóinak kulturotthonát.

Putnokon sport-otthont avattak néhány napja a bányász sportolók számára.

Az újabb kultur és sportintézmények létesítése mellett nagy gondot fordítottak a bánya biztonságának növelésére is. A hároméves terv indulásakor mindössze 143 mentőkészülék volt bányaiiparunknak, most már majdnem a kétszeresére 273-ra emelkedett számuk. Megindult a biztonsági bányászlámpák kiesorélése - akkumulátoros, elektromos lámpákra. A sujtóléges bányákban sujtólég-biztos motorok bevezetése kezdtek meg.

x x x

/Folyt.k öv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1949. december 13.

6 óra 30 perc

A hároméves terv hirei...folytatás/

A Budapesti Szerszámgyár NV öntődéjében 15 százalékkal emelkedett a termelés

NIM KJ/Dó/Hm Bn A felszabadulás után a Budapesti Szerszámgyár NV öntődéjének osupán két régi rendszerű, elavult daruja volt. A daruk állandó javításra szorultak, úgy, hogy a gépállás következtében az öntési idő igen gyakran eltolódott.

A hároméves terv során új, korszerű darut állítottak fel az öntődében. Az új daru beállítása óta a formázás folyamatosabb és a munkaidőt jobban ki tudják használni az öntődé dolgozók. Az új daru beállítása óta a termelés 15 százalékkal emelkedett.

x x x

A sörripar profilizálásával jelentős megtakarítást értek el sörgyárainkban a hároméves terv során. A megtakarítás elsősorban a szállítási költségeknél jelentkezett. Komoly megtakarítást értek el az anyagbeszerzés központosításával is, valamint az üzem egész igazgatásának és adminisztrációjának egyesítésével. A különböző sörgyárak értékesítési, eladási feladatait is egységes szervezet látja el.

A sörripari profil végleges kialakítását az ötéves terv első évében 1950-ben fejezik be. /MTI/

- - -

Szatmár-Bereg megye is befejezte a mélyszántást

S Vid Szo/PE/Hm Bn Közeledik a határidő a mélyszántás befejezésére és a dolgozó parasztság minden eddiginél nagyobb lendülettel végzi a munkát.

Szatmár-Bereg megyében

a mélyszántási munka már véget is ért: az előirányzatot teljesítették. A népművelők jó felvilágosító munkája, a gépállomások kiváló teljesítményei, a kis- és középparasztság szorgalma, a kulák-befolyás elleni küzdelem és az ellenőrzés eredménye, hogy a megye területén is biztosították a jövő évi jobb termést.

Osánád megye

dolgozó parasztsága elvált a mélyszántást már elvégzett megyék példáján, fokozta a munka ütemét és a mélyszántás befejezése előtt áll. A megye átlagos teljesítése 89.6 százalék. /Folyt.k öv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás

1949. december 13.

6 óra 35 perc

/Szatmár-Bereg megye is befejezte a mélyszántást.../folytatás/

8 Vid Sze/Pr Bn

A járásek versenyeznek egymással a befejezésért. A torontáli járás teljesen, a központi járás pedig 99,5 százalékban elvégezte a munkát. A battonyai járásban fokozták a felvilágosító munkát, hogy a mélyszántás még hátralévő 3,4 százalékát is mielőbb befejezzék. Kírályhegyes, Ferencszállás és Mezőhogyes lemaradtak: még csak 90 százalék körül tartanak és most sietniük kell a munkával. Kaszapér község sem akar utolsó helyen maradni 92 százalékos eredménnyel: most még fokozottabb mértékben veszi igénybe a gépállomások traktoraikat a lemaradások behozására. A felvilágosító munka fokozása után a mélyszántás itt is új lendületet kapott.

Tolna megyében

a munka fokozásával csökkentették ugyan a lemaradást és már 96 százaléknál tartanak, de egyes helyeken még mindig érvényesül a kulákok befolyása. Ezekben a községekben még a kukoricaszárat sem tárták be. Ott, ahol a népmunkások jól dolgoztak, az elmúlt héten mintegy 15 százalékkal szántottak többet a dolgozó parasztok, mint az előző héten. A hőgyései gépállomás elmúlt heti 130 százalékos teljesítménye nagyban elősegítette a lemaradás behozását. Ezzel a teljesítménnyel a gépállomás országos viszonylatban hatodik helyre került.

Post megye

budakörnyéki járásában a legjobb állami gazdaság a törökbálinti Idá-major. A járási gépállomások között "a legjobb traktoros" címet Szabó József, a pátyi gépállomás traktorvezetője nyerte el. Az őszi munkálatokat a járásban Sóskut község dolgozó parasztsága végezte el legjobban és elnyerte a járási bizottság vándorzászlaját, melyet majd ünnepség keretében adnak át. A törökbálinti állami gazdaság és Szabó József is vándorzászlót kap a járási bizottságtól.

/MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás

1949. december 13.

6 óra 40 perc

Erdőgazdasági hírek

1 Erdk.K8/G/Hm Mi NM N1

A nyár végén a tömegszervezetek bekapcsolásával megindult tölgyesgyűjtési verseny kitűnő eredménnyel járt. Az összegyűjtött makkból 250 vagon csemetekertekbe került. Ebből a mennyiségből mintegy 280 millió tölgyesemete lesz. Az Erdőközpont ezenkívül 40 vagon tölgyesemete tárolt, amelyet közvetlenül vetnek el az erdőszántandó területeken.

x x x

Az Erdőközpont keretén belül megalakult a természetvédelmi főosztály. Feladata lesz többi között kijelölni a védetté nyilvánítandó területeket. A védettség biztosítja a kijelölt területeken élő különleges állat és növényfajták természetes állapotban való fennmaradását. A főosztály kapcsolatot teremtett a természettudományokkal foglalkozó intézetekkel és ezekkel közösen készített szakmunkákban és népszerű kiadványokban ismerteti majd a kutatások legfontosabb anyagát. Ezzel lehetővé teszi, hogy természetünk kincsünket a szaktudósokon kívül a dolgozó nép széles rétegei is megismerjék.

x x x

Az Erdőközponthoz október végéig 600 ujitási javaslat érkezett. Ezek közül 142 ujitást elfogadtak, 91 fellett pedig a kísérletezés után döntöttek. Az elfogadott ujitások évi 3 millió forint megtakarítást jelentenek.

x x x

A Sikkvidéki Erdőgazdasági Mű elkészítette a területén található jellemző növények herbáriumát. A herbárium egyfelől útmutatást ad arra, hogy az egyes területeket milyen fafajtaival kell ordósítani, másfelől nagy segítséget jelent a fiatal ordósnemzedék korszerű kiképzésében. /MTI/

II

B 10 kiadás

1949. december 13.

6 óra 45 perc

Negyvenhárom új termelőszövetkezeti csoport alakult Heves-megyében - A jó eredmények láttán egyre több dolgozó paraszt tér át a társas-gazdálkodásra

Vid. Mi/So NM Ni A nagycserői "Dózsa" termelőszövetkezeti csoport a legjobbak közé tartozik a debreceni tanyavilágban.

Az eredmény a csoportnál sokkal jobb, mint ahogyan az előzetes számítás alapján gondolták. Tizenegy holdon termeltek röp-pát. A várt 80-90 mázsás termés helyett kétszáz mázsát hozott a föld holdanként. Dohánymagtermésük is kitűnő, kétezer töről 36 kiló magot adtak el, ami 3600 forintot jövedelmezett. Buza, - árpa - és rozster-mésük is jobb volt, mint a szomszédos egyénileg gazdálkodók.

A szövetkezet jó terméseredményei magyarázzák azt a nagy érdeklődést, amely a nagycserői határban megnyilvánul a termelőszövetkezetek iránt. Annyi új tag jelentkezett belépésre a "Dózsa" csoportba, hogy kettő kellett osztani. Így alakult meg a "Dózsa" mellett a "Vörös Csillag"-termelőszövetkezet. Ebbe a csoportba lépett be Harsányi János 17 holdas középparaszt.

- Tapasztalatból látni, de a Szovjetunio példájából is megtanultam, hogy a szocialista gazdálkodás a jövő. Gondtalan, emberhez méltó életet csak így élhetünk. Bár hamarabb jöttem volna a szövetkezetbe - fűzi hozzá Harsányi János.

A "Dózsa" csoport tekintélyét még csak emelte, hogy nemrégon kapták meg a terménybogyújtásban elért kiváló munkájukért a jutalmat: kétszáz kötetes könyvtárat és rádiókészüléket.

- Lesz már alkalmunk művelődésre és tanulásra - mondják a tagok. A csoport tagjainak téli foglalkoztatását már megszervezték. Van a szövetkezetnek néhány mázsás fűzfavesszője, amit háncs-csal együtt felfonnak a téli estéken. A közeli napokban háziipari tanfolyamot indítanak, amelyen a tagok megtanulják a fűz-fonást. Megszervezték ezenkívül a téli délutánokon és estéken tartandó mezőgazdasági -aktanfolyamot, valamint a Szabad Föld Téli Estéket is.

Ez év augusztusa óta 43 új termelőszövetkezeti csoport alakult Heves megyében. Több mint 13 ezer holdon 1300 taggal folyik a nagyüzemi társas gazdálkodás.

A nagyüzemi termelés fölényét bizonyította a vécsi termelőszövetkezet terméseredménye is. Holdanként átlag két mázsával több búzája termelt, mint a szomszédos egyéni gazdálkodóknak. A termelőcsoport tagjai 34.758 forintot osztottak. Volt olyan is közöttük, aki hatezer forintot kapott kézhez. A verpeléti termelőszövetkezeti csoport dolgozóinak 106 ezer forint jutott. Trimesák Rudolf, aki a múltban grófi uradalmi cseléd volt, nyolc hónapos munkája után 6.718 forintot kapott. A csoport nőtagjai közül Csigó Gizellának 5.378 forint jutott. /folyt.köv./

B 11 kiadás

1949. december 13.

6 óra 50 perc

/Negyvenhárom új termelőszövetkezeti csoport ... folyt./

Vid. NM Mi/So Ni A régi és újonnan alakult termelőszövetkezeti csoportokat a kormány hathatósan segíti. Hosszúlejárata kölcsönökön stb. kívül - állattenyésztésük fejlesztésére - kiváló minőségű állatokot is helyez ki hozzájuk. Az erosházi "Ády" csoport például nyolc, a "Petőfi" csoport hat törzskönyvezett tehénre kapott továbbtenyésztésre. A borsod-megyei keleméri "Igazság" termelőszövetkezetnek 150, a sajaszentpéterinek 90, a mezőcsáti "Petőfi" csoportnak 300 darab-ból álló juhtenyésztet juttatott a kormány. A szentistváni termelőszövetkezeti csoportok 20-20 darabból álló sertésenyésztőrzset kaptak. /MTI/

L. Kuván

Mentesítő vonatokat indít a MAV a karácsonyi ünnepek alkalmából

i. Ta/Dó/So K8m Ni A MAV a karácsonyi ünnepek alkalmával várható erősebb utasforgalom zavartalan lebonyolítása érdekében december 22- és 27-e között a személyszállító vonatokat általában megerősített szerelvényekkel közlekedtetni, azonkívül mentesítő gyors- és személyvonatokat helyez forgalomba.

December 22-én csütörtökön, valamennyi személyvonat a szükség szerint a szokottnál több kocsival közlekedik.

December 23-án pénteken -, a következő vonalakon közlekednek mentesítő vonatok:

Budapest Déli p.u. - Székesfehérvár és Balatonszentgyörgy, Kelenföld - Győr és Budapest Keleti p.u. - Miskolcra. Gyorsvonatot állítanak be Budapest Keleti p.u. - Ujdombóvár között is. Személyvonatok indulnak: A Keleti p.u.-ról Szombathelyre, Füzesabonyba, Békéscsabára és Ujdombóvárra, ugyancsak személyvonat indul Ujdombóvárról a Keleti p.u.-ra.

December 24-én szombaton személyvonat indul: Keleti p.u.-ról Miskolcra, a Déli p.u.-ról Székesfehérvárra, Nyugati p.u.-ról Vácra, Füzesabonyból a Keleti p.u.-ra, Székesfehérvárról a Déli p.u.-ra, Balatonszentgyörgyről a Déli p.u.-ra, valamint Miskolcra a Keleti p.u.-ra.

Tehermentesítő sebesvonat indul: a Déli p.u.-ról Balatonboglárig, gyorsvonat indul: a Keleti p.u.-ról Győrig.

December 26-án hétfőn, személyvonat indul Székesfehérvárról a Déli p.u.-ra, Balatonszentgyörgyről a Déli p.u.-ra, Győrből a Keleti p.u.-ra, Lajosmizséről a Nyugati p.u.-ra, Dorograól Császárfürdőre, Vácra a Nyugati p.u.-ra, Ujdombóvárról a Keleti p.u.-ra. 3 napon még sebesvonatot állítanak be Balatonboglár-Déli p.u. között és gyorsvonat közlekedik majd Győr-Keleti p.u. között.

/folyt.köv./

B 12 kiadás 1949. december 13. 6 óra 55 perc

/Mentősítő vonatokat indít a MAV ... folyt./ i Ta/Do/So Kón Ni

December 26-27-én, hétfőn-kedden személyvonat indul: Szombathelyről, Békéscsabáról, Kiskunhalasról, Füzesabonyból, Újdombovárról a Keleti p.u.-ra, Szegedről és Debrecenből a Nyugati p.u.-ra és Székesfehérvárról a Déli p.u.-ra. Sebósvonat közlekedik 27-én Füzesabony és Budapest Keleti p.u. között /MTI/

Sztálini műszaki- " A nagy Sztálin születésnapjára minden eddiginél nagyobb eredményeket érünk el" - ígéri Rákosi Mátyáshoz intézett távirataikban az üzemek dolgozói

KJ/Gné/So Gá Az egész dolgozó magyar nép hatalmas lelkesedéssel fogadta a Ganz Villamosgyár kezdeményezését, hogy több munkával, a termelés fokozásával ünneplik a nagy Sztálin 70. születésnapját. Az üzemekben, gyárakban, termelőszövetkezeti csoportokban, állami gazdaságokban, hivatalokban egymásután születtek meg a sztálini munkafelajánlások. A dolgozók valóra váltották ígéretüket: munkafelajánlások teljesítésével is bizonyítják hálájukat és szeretetüket nagy felszabadítónk iránt. Napról-napra, óráról-órára emelkedtek az egyéni és csoport-teljesítmények. Egyre terjedt és kiszélesedett a Sztáhanov-mozgalom, egyre-másra szárnyaltak túl egymás eredményeit a dolgozók.

A sztálini munkafelajánlásokat.

Az üzemek dolgozói a kitűzött határidő előtt teljesítették, sőt sok helyen túlteljesítették.

A munkatermelékenység az üzemekben, gyárakban állandan emelkedik.

Az üzemi dolgozók a nagy Sztálin iránti ragaszkodásuk, forró szeretetük jeléül a 70. születésnap megünneplésére eddigi vállalásaikat kiegészítik. Egymásután érkeznek a levelek Rákosi Mátyáshoz, a Magyar Dolgozók Pártja Főtitkárához. Ezekben bejelentik, hogy december 21-én minden eddiginél nagyobb eredményeket kívánnak elérni. Ezt a napot a "Sztálini Műszak" napjává avatják a magyar dolgozók.

- En, Bodnár Mihály - hangzik Rákosi Mátyáshoz írott egyik levél - MAVAG fémestergályos, furós, azért, hogy Sztálin olvtárs iránti szeretetemet tettekkel is bizonyítsam, vállalom, hogy a világbéke nagy öröknek 70. születésnapjára teljesítményemet 198 százalékról 233 százalékra emelem. Vállalásomat 287 százalékra túlteljesítettem. Azért, hogy hálámat a nagy Sztálin olvtárs iránt még jobban kifejezzem, vállalom, hogy a "Sztálini Műszakra" teljesítményemet 310 százalékra emelem.."

/folyt.köv./

K

B 13 kiadás

1949. december 13

7 óra - 10 perc

Sztálini műszak ... /1. folytatás/ KJ/Gné/Vá Gá

A Magyar Optikai Művek "Úttörő brigád"-ja a többi között a következőket írja: "Vállaltuk, hogy eddigi havi 178 százalékos átlagunkat a nagy Sztálin születésnapjára 20 százalékra emeljük. Vállalásunkat teljesítettük is. Most megfogadjuk, hogy december 21-ére teljesítményünket még tovább 20 százalékkal emeljük, hogy ezen keresztül fejezzük ki hálánkat és szeretetünket a nagy Szovjetunió és annak bölcs vezetője, Sztálin elvtárs iránt, akinek vezetése alatt a dicső Szovjet Hadsereg felszabadított minket a Horty-fasizmus igaája alól és aki lehetővé tette, hogy szabad hazában szabad emberként építsük a szocializmust."

Az Éveszköz- és Acélárugyár dolgozói december 9-ére túlteljesítették sztálini felajánlásukat. December 21-ére - mint ahogy Rákosi Mátyásnak írják - újabb 15-20 százalékkal kívánják emelni teljesítményüket.

Schalk Vilmos esztergályos-élmunkás így ír: "Sztálini munkafelajánlásomat teljesítettem. December 21-ére vállalom, hogy teljesítményemet még 10 százalékkal növelem. Ezen elhatározásomat mindenáron teljesítem, sőt - ha lehet - még a vállaláson felül is, mert tudom, hogy ezzel is elősegítem a szocialista Magyarország mielőbbi megteremtését." /MTI/ 17

A programiroda átszervezésével, a csoportnormák felbontásával újító "célbrigádokkal" segítik a MÁVAG műszaki értelmiségi dolgozóit az egyéni versenyre

KM/Dó/VÁ Ie Gá A sztálini munkafelajánlások és a teljesítésükért hatalmas lendülettel kibontakozott egyéni verseny a közös feladatok megoldására szoros kapcsolatot teremtett a munkások és a műszaki értelmiségiek között. A műszaki értelmiségi dolgozók egyre nagyobb számban kapcsolódnak be a munkaversenybe és munkájukkal elősegítik üzemek terrelékesítésének eredményességét. Szemléltető képet adnak a műszaki értelmiségiek munkaversenyének fejlődéséről a MÁVAG eredményei.

3800 egyéni versenyző között 700 értelmiségi

A MÁVAG-ban a Nagybudapesti Pártváltástmány határozata és Rákosi Mátyás utmutató szavai nyomán indult meg az egyéni munkaverseny. Szeptember végén 519-re, októberben 850-re, novemberben a sztálini munkafelajánlások során 3082-re emelkedett az egyéni versenyzők száma és december első napjában már 3800 dolgozó állt egyéni versenyben. Közöttük 700 értelmiségi vállalt konkrét feladatot az üzem termelékenységének emelésére érdekében.

Az értelmiség lendületes és lelkes munkával, a vezetés és a szervezés új, jobb módszereinek bevezetéseével sorakozott fel a fizikai dolgozók mellé. A mozdony-műhely vezetősége például páratlanul rövid idő, egy hónap alatt teljesen átszervezte az üzemet, és ezzel jelentősen elősegítette, hogy az üzem novemberi tervét 26 százalékkal túlteljesítse. Az üzem egyébként már átlagban 127 százalékra teljesítette sztálini felajánlását.

Hatalmas eredmény a csoportelszámolás felbontásánál

A MÁVAG műszaki értelmiségi dolgozóit számos esetben szakították az üzemszervezés régi hagonyaival és a szocializmus építését elősegítő új módszereket vezetői beosztásokba. A programiroda eddig tulajdonképpen statisztikai jellegű munkát végzett. Most elhatározta, főfeladata, az lesz, hogy a műszaki programokat tervszerűen kidolgozza.

/Folyt. köv./ TL

A Programiroda átszervezésével... /folytatás/ KM/Dó/VÁ Ie Gá

Kiváló eredményeket értek el az értelmiségi dolgozók a csoportnormák felbontásánál is. Mándi Zoltán, Guttman Mihály és Csah János technikusok december első napjáig sztálini munkafelajánlásoknak megfelelően kilenc csoportelszámolást bontottak fel és ezzel 154 munkás munkájának egyéni elvégzését tették lehetővé. Munkájukat nagyszerű eredmények követték: az átlagos teljesítésmény nagy mértékben emelkedett és kiváló egyéni eredmények születtek. Rabovszky Mihály lakatos 126 százalékról 206 százalékra, Hetyey Barna szerelő 116 százalékról 142-re növelte teljesítésményét. A kazánműhelyben egy huszas létszámú csoport akkordját bontották fel egyéni elvégzésre. A csoport átlagos teljesítésménye a felbontás után 80-90 százalékról 130-140 százalékra emelkedett.

Horváth János technikus ugyancsak a sztálini felajánlás keretében a marósnűhelyben egy nyolcvanas létszámú csoport akkordját bontotta fel. Itt egészen kimagasló eredmények születtek: Farkas Mihály marós az addigi 80-110 százalékos átlagból 530 százalékra, Jakab János marós pedig 100-120 százalékról 400 százalékra emelte teljesítésményét.

1,800,000 forint megtakarítás az értelmiségiek újításából

A legkiválóbb műszaki értelmiségi dolgozók a MÁVAG-ban tagjai a "célbrigádoknak". Ezek a "célbrigádok" segítenek kivitelezni a fizikai dolgozók újításait és maguk is újításokat, észszerűsítéseket vezetnek be, hogy hozzájáruljanak a dolgozókat a jobb, gyorsabb és selejttmentesebb munka végzéséhez.

A MÁVAG értelmiségi újító újításai által 1949-ben nemzetgazdaságunknak többmillió forint megtakarítást értek el és csak a MÁVAG területén 1,800,000 forint megtakarítást tettek lehetővé. /TI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1949 december 13. 7 óra 15 perc

A szovjet nők mindig a béke éharcoseinak első soraiban lesznek - Jöboru Magda beszámolója a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség moszkvai tanácsüléséről

D/Gné/PE Bn Jöboru Magda, az MNDSz főtitkára az MNDSz nagybudapesti aktivája előtt, a KAOSz székház zsufolásig megtelt nagytermében beszámolt a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség moszkvai tanácsüléséről. Rámutatott, hogy a moszkvai tanácsülés a Nemzetközi Nőszövetség legjelentősebb tanácskozása volt a múlt évi budapesti kongresszus óta. Jelentőségét még fokozza az a tény, hogy egyidőben folyt le a Kommunista Munkáspártok Tájékoztató Irodájának magyarországi tanácskozásaival. A Tájékoztató Iroda által hozott határozatok, amelyek központi feladatul tűzték ki a béke-harc megszervezését, nagy segítséget és támogatást nyújtanak a különböző országok demokratikus nőszervezeteinek a békéért vívott harcokban.

A moszkvai tanácsülésen elhangzott felszólalások hű képet adtak a mai nemzetközi helyzetről. A kapitalista országok és gyarmatok kiküldöttjei beszámoltak a dolgozó tömegek fokozódó nyomoráról, de beszámoltak arról is, hogy a szovjet nők tüzeben megdöbbent dolgozó nők elszánt ellenállást fejtenek ki az imperialistákkal szemben. Az olasz kiküldött például elmondotta, hogy az olasz nőszövetség tagjainak száma néhány hét alatt 400.000-ról egymillió fölé emelkedett és a többi küldöttek felszólalásaiból is egyöntetűen kitűnt, mennyire megnövekedtek világszerte a béketábor erői.

A népi demokráciák országainak küldöttei beszámoltak népük szabad és boldog életéről, s arról, hogy a szocializmust építő békés alkotó munkában egyre nagyobb mértékben vesznek részt az asszonyok is.

A Szovjetunió asszonyainak felszólalásai arról tanuskodtak, hogy milyen hatalmas szerepet játszanak a szovjet nők a békéért és szabadságért folyó nagy nemzetközi harcban. Nina Popova, a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottságának elnöke kijelentette: "A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség biztonosan számíthat arra, hogy a szovjet nők mindig a béke éharcoseinak első soraiban lesznek."

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás 1949 december 13. 7 óra 20 perc

/A szovjet nők mindig . . . 1 folyt./ D/Gné/PE Bn

Jöboru Magda a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a tanácsülés jelentős eseménye volt az egész világ beko-táborának. A tanácsülés újból kifejezésre juttatta a világ asszonyainak elszánt békeakarát, s erőt és bizalmat öntött a békéért harcoló nők szívébe.

Jöboru Magda hatalmas tapsal fogadott beszámolója után Benke Valéria, az MNDSz nagybudapesti titkára beszélt a tanácsülésen résztvevő magyar küldöttség moszkvai tapasztalatairól.

Elmondotta, hogy a küldöttség több gyermekotthont látogatott meg Moszkvában. Mindegyik nagyon otthonosan, barátságosan van berendezve. Minden szobában sok-sok virág, függöny az ablakon, hímzett terítok az asztalkaton, rengeteg egyszerű játék. Meglátogattak egy úttörő-názat is. A gyermekek különböző csoportokban hasznos és érdekes dolgokkal foglalkoznak: fenykepezéssel, motorszereléssel, repülőmodelléssel, rádiószereléssel és egész sereg másfajta, szorakoztatva tanító munkával. A gyermekek szabadon választhatják meg a nekik legjobban megfelelő csoportot, így korán megtalálják a tehetségüknek leginkább megfelelő foglalkozást.

- Sok esodálatos alkotást láttunk Moszkvában - mondotta ezután - de a legnagyobb bámulatra a egyszerű szovjet ember készített bennünket. Moszkvában megismertük az új típusú szocialista embert; aki fegyelmzett, öntudatos, szívvel-lellekkel végzi munkáját és egyre jobb eredmények elérésére törekszik, felelősségérzettel viseltetik a többi dolgozó sorsa iránt is. Nekünk, magyar asszonyoknak még nagyon sokat kell tanulnunk a egyszerű szovjet asszonyoktól, és igyekeznünk kell, hogy hasonlóak legyünk hozzájuk.

Sárfi Rozsi, az MNDSz vezetőségi tagja a szovjet nők életéről beszélt. Hangsúlyozta, hogy a szovjet nők egyre nagyobb számban töltönek be vezető munkaköröket a politikai, gazdasági, kulturális és tudományos élet minden területén. Moszkvai tartózkodásuk során sok szovjet nővel ismerkedtek meg, határtalan optimizmus, kiegyensúlyozottság, természetesség jellemzi valamennyiüket.

/folyt.köv./

K

B 18 kiadás

1949. december 13.

7 óra 25 perc

/A szovjet nők mindig... 2 folyt./ D/Gné/PE Bn

Egy Moszkva-környéki kolhozban megismertek egy parasztasszonyt, aki a forradalom után tanult meg írni-olvasni. Azóta állandóan tanul, képzett mezőgazdász. Jelenleg matematikát tanul, erre - mint mondotta - azért van szüksége, hogy értsen a földméréshez és kolhozának tervezdélködéséhez is. Négy gyermeke közül kettő tanító, egy orvos, a negyedik most tanul az egyetemen, mérnök lesz.

Minden szovjet nő kiviszi a részét a társadalmi munkából, de emellett nem hanyagolja el a háztartását sem. Ebben segítségére van a szovjet állam: elsőrangú gyermekintézmények, otthonok, bölcsődék állnak rendelkezésére, egyre nagyobb számban és egyre olcsóbban lehet kapni különböző háztartási gépeket.

A szovjet nők nagyszerű eredményeket értek el az építő munkában s hősiessen álltak helyt a Nagy Honvédő Háború alatt is; csodálatos eredményeik, felkészültségük titka az, hogy Lenin és Sztálin Pártja, a dicsőséges Bolsevik Párt nevelte őket.

Ezután Keti Nicolau, a Görög Demokratikus Nőszövetség vezetőségi tagja, aki a moszkvai tanácsülésről érkezett Magyarországra, szolt a gyűlés résztvevőinek. Arról a hősiességéről beszélt, amelyet a görög nők a vad és könyörtelen terrorral dacolva folytatnak továbbra is a demokráciáért, a szabadságért és a békéért. A görög nők súlyos áldozatokat hoztak ebben a harcban: 1946 júniusától 500 nőt végeztek ki, 5000-et deportáltak a monarchofasizisták. A börtönök zsúfolva vannak, csupán az atheni Averof nevű földalatti börtönben 860 nő szenved. Az asszonyokat sokszor kis gyermekükkel együtt deportálják, s a gyermekek számára nem adnak külön élelmiszer-adagot.

A görög nép azonban a rettenetes terror ellenére is tovább folytatja harcát. Az országban szerte harcolnak a partizán alakulatok, a városokban egyik sztrájk a másikat követi.

A görög anyák, akik gyermekeiket a magyar nép gondoskodására bízták, mállával és szeretettel fordulnak a magyar nők felé - mondotta ezután. - Nagy és határozott volt az a segítség, amelyet nekünk eddig nyújtottatok, de harcunk még erősebb és nehezebb lesz és a segítségnek is hatásosabbnak kell lennie.

/folyt.köv./

K

B 19 kiadás

1949. december 13.

7 óra 30 perc

Hogyan érte el Horváth Ede a 3050 százalékos teljesítményt és Baranyai András a 2815 százalékosat?

TP/St/Hm G4

Szombaton Baranyai András, a Győri Vagongyár kiváló osztorgályosa 2815 százalékos teljesítményt ért el. Hogyan érte el Baranyai a 2815 százalékosat?

A kiváló osztorgályos egyszerre három, egy sorban álló osztorgapadon dolgozott a következő munkamegosztással: A középső gépen az elektronos targoncahoz szükséges fogas koszorút készített. Ez nagy figyelmet kívánó munka, mert a milliméter 39 szövedésűnek megfelelő pontossággal kell elkészíteni. A két szélső gépen mázsás súlyú darukitámasztó hűvölők készülnek. Baranyai kora reggel azzal kezdte a munkáját, hogy a két szélső gépet beállította a durva nagyoló munkához, majd a gépeket a beosztott két ipari tanuló felügyeletére bízta. A középső gépen, a finom munkánál, a kiváló osztorgályos munkaidőjének minden másodpercét kihasználva végzőte munkáját. Az ipari tanuló Baranyai kezébe adta a munkadarabot, amit ő a gép befogó fejébe helyezett. Majd megindította a gépet és a szükséges műveleteket gyorsított vágással elvégezte. Amíg a középső gép forgott, időnként megtekintette a két szélső gép munkáját is. A munkának ezzel a szervezottséggel Baranyai 2815 százalékos teljesítményt ért el.

Hétfőn Horváth Ede, a Győri Vagongyár osztorgályosa 3050 százalékos páratlan oszercsodalményt ért el. Horváth Ede a gépkoszorúhoz szükséges mellő féltorgályokat osztorgályozta. Egyszerre két gépen dolgozik. Az egyik gép az iparban általánosságban csucsapad néven ismert osztorgapad, ahol a megmunkálandó tárgy a befogó fej és egy megtámasztó csucs között forog. A másik gép automata osztorgapad. Az osztorgályos a 820 milliméter hosszúságú munkadarabot az automata gépen nagyolja le, vagyis ott távolítja el a kivágás után fennmaradó többletanyagot, míg a csucsapadon, a finom simító munkát végzi el a méretnek megfelelő száz százalékos pontossággal. Horváth Ede mellett egy ipari tanuló és egy segédmunkás dolgozik.

A Győri Vagongyár autogép/osztorga műhelyében Sztankó Lajos műhelyfőnök, sztahanovista módon szervezte át az üzemi munkáját: Külön részlegok működnek a folyamatos munka biztosítására: 1./ szállító részleg, amely a munkaadagok irányítása mellett a gépeknek anyaggal való ellátásáról és a készáru elszállításáról gondoskodik.

/Folyt.köv./

L

B 20 kiadás

1949. december 13.

I óra 35 perc

/Hogyan érte el Horváth Ede...folytatás/ TF/St/Hm Gá Bn

2./ gépművelő és kiszolgáló részleg, melynek tagjai gondoskodnak az egész gépműhelyben a gépek olaj- és hűtővíz-ellátásáról. Ugyancsak az a részleg gondoskodik a dolgozók szerszám-szükségleteiről. 3./ A karbantartó részleg üzemidő alatt a gépeknél mutatkozó esetleges akadályok gyors elhárítását végzi.

A munkának sztahanovista módra való megszervezése nagymértékben megkönnyíti a dolgozók munkacsoportját és lehetővé teszi, hogy Horváth Ede és Baranyai András teljesítményükhöz hasonlóan az üzemekben a munkateljesítmény terén általános nívómunkálkodást érjünk el. /MTI/

Januárban megnyílik az első Magyar Táncművészeti Iskola

NM. Hm FT Bn A népművelési miniszter rendeletére 1950. januárjában megnyílik az első Magyar Táncművészeti Iskola.

Hatalmas lépést jelent ez az iskola a tánc-kultúra fejlődésében. A folszabadulás előtt a táncot az Operán kívül csak magániskolákban tanították, ahol csak a jómódúak gyermekei tanultak. A folszabadulás után a dolgozók széles tömegei kezdtek táncolni. Sok-sok tehetséges táncos van szerte az országban a dolgozók körében. Az egyre szélesedő tömegmozgalom és a táncművészet új feladatai tették szükségessé egy komoly szakiskola létesítését.

A Táncművészeti Iskolának két tagozata lesz, egy alappfokú és egy középfokú. Ez az iskola képezi alapját a majd kialakuló táncművészeti oktatási hálózatnak, amelynek felső foka a Táncművészeti Főiskola lesz.

Az alappfokú tagozat számára a dolgozó tömegek legszélesebb rétegének gyermekei közül válogatják ki a tehetségeket, akik az alappfokú oktatás után, középfokú képzést nyernek összesen 9 éven keresztül. E mellett rendszeres iskolai tanulmányaikat is végezhetik, ugyanis a táncművészeti oktatás délután folyik.

A középfokú tagozat 3 éves. A tanítás délután 5-8-ig folyik, tehát a hallgatók termelő munkájukat továbbra is végezhetik. A növendékek a 3 év elvégzése után teljesértékű képesítést kapnak, ami az üzemi, tömegszervezeti és hivatalos csoportok vezetésére jogosít. /Folyt. köv./

K

B 21 kiadás

1949. december 13.

7 óra 40 perc

/A szovjet nők mindig... 3. folyt/ D/Gné/PE Bn

Minden magyar testvérünk, minden népi demokráciában élő asszonynak éreznie kell: az a segítség, amit a görög asszonyoknak, gyermekeknek és árvaik juttat, biztosítja saját otthona békéjét, saját gyermeki mósolyát is. Mi ígérjük, hogy teljes erőnkkel folytatjuk a harcot szabadságunkért és a béke megvédéséért - folytatja be Keti Nicolau percekig tartó zűgő tapssal fogadott beszédét. /MTI/

/Januárban megnyílik... folytatás/ NM Hm FT Bn

Az iskola gyakorlati tantárgyai közé tartozik a ballet, magyar és idegen néptánc, történelmi társastánc. Elméleti vonalon: tánc-történet, zene, módszertan, táncírás és színészi mesterség.

Az iskola célkitűzése, hogy újszelleme táncművészeket és tanárokat neveljen, akik alkalmasak arra, hogy megfogadjanak azoknak a művészeti feladatoknak, amelyeket a szocializmus építő népi demokrácia megkövetel művészeitől és pedagógusaitól. Az iskola növendékei megismerkednek a táncművészet klasszikus tradícióival, a színpadi tánc és a népi tánc vonalán egyaránt.

Az iskola munkájára vonatkozóan tanácsot adott a Poston tartózkodó szovjet balletmester Vojnonon - akinak Aszafjev zenéjére készült gyönyörű táncjátékával /"Páris lángjai"/ ismerkedtünk meg a VIT alatt - és munkatársa, aki a moszkvai Opera balletiskolájának vezetője. Rendkívül értékes utbaigazításokat és a moszkvai balletiskola teljes programját, ami nagy segítség volt az iskola tantervének elkészítésénél. /adták meg

A Táncművészeti Iskola januárban nyílik meg. Az első felvételi vizsgákat december 15-én 14 órakor gyermekek és 16-án, délután fél 8 órakor felnőttek számára a Magyar Táncszövetség helyiségében /V., Zoltán utca 12./ tartják. Gyermekek 7-12 éves korig, felnőttek 21. évig beárólag jelentkezhetnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1949 december 13

11 óra 5 perc

Végrehajtották a halálos ítéletet a sikkasztó, valutázó főszámadón

K. NI & nt/Hné NI Kedden reggel végrehajtották a halálos ítéletet Kántor Bélán, a nyugati pályaudvar sikkasztó főszámadóján. Kántor Bélát, - aki a közvagyon terheire nagyarányu sikkasztást követett el, majd a sikkasztott pénzen vásárolt külföldi pénzzel és arannyal az osztrák határt tiltott uton át akarta lépni - a budapesti Munkás-bíróság még a múlt hónapban halálraítélte. Miután Kántor Béla kegyelmi kérelmét elutasították, az ítéletet kedden reggel végrehajtották. /MTI/

A nagyvásártelopi piaci árakban

& nt/Hné NI árváltozás: Jonathán 2 colos alma 1.10-1.30, 2 és 1/4-es 1.50-1.70, 2 és 1/2-es 1.80-2.00, 2 3/4 - 2-es 2.00-2.30 forint kilogramonként. Petrezsolyem zöldje csomónként 0.50-0.80, zeller zöldjével megszünt, zeller kilónként kapható. /MTI/

Kicsinyboni piaci áraknál

& ni/Hné NI árváltozás: Almafélék: Jonathán 2 colos 1.33-1.58, 2 és 1/4-es 1.83-2.07, 2 1/2-es 2.20-2.44, 2 3/4-es 2.44-2.90, Anasztasz ranot III. 0.80-1.02, 2"- os/Közönséges almák IV. 1.02-1.46, petrezsolyom 0.66-1.02 forint kilogramonként. /MTI/ Főigazgatói értekezletet

VKM & Sr/Dó/Hné NI tartanak december 14-én és 15-én. A kétnapos értekezleten megtárgyalják a magyar közoktatásügy időszori kérdéseit. /MTI/

Háromszázötven méter karácsonyfát hoz forgalomba a KÖZÉRT

KJ/Dó/Hné BEM NI A Közért-fiókokban és a város különböző pontjaiban felállított alkalmi árusítóhelyeken a Közért megkezdte a fenyőfák árusítását. Körülbelül 300 ezer méter fenyőfát hoz forgalomba az ideai karácsonyra a Közért, ára centiméterenként 10 fillér. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1949 december 13

13 óra 30 perc

Termelési hírek

KJ/Dó/Hné NI A Szegedi Konzervgyárban Műhl Kálmán a gyümölcsiz-termelést napi 120 mázsárról 250 mázsára emelte.

x x x

Kovács Béla, a szegedi vágóhid dolgozója 50 másodperc alatt nyuzt le egy-egy sertést. Munkáját selejtmentesen végzi. Egy sertés lonyuzásához régebben háromszor onnyi idő kellett.

x x x

A debreceni Magasépítési NV-nél számos eredményes újítást vezettek be, melyeknek segítségével lényegesen csökkentették az önköltséget. Novemberben 10 munkahelyen összesen 157 ezer forintot tett ki az önköltséges csökkentés. A vállalat műszaki értelmiségi dolgozói három hónap alatt 19 ezer forintot takarítottak meg.

x x x

A Diosgyőri Kohászati Üzemek esavargyárában kiosztották az első tervekkel a dolgozóknak. A felbontott tervelőirányzatot két hétra előre kiadják. A tervekkel minden dolgozó megállapíthatja egy-egy napra első munkáját.

x x x

A hároméves terv során nagyarányu középítkezések voltak Abauj-vármegyében is. 333 ezer forint költséggel öt hidat építettek, a hatodik hid építése közvetlenül befejezés előtt áll. Szikszón bőlesőde épült. A közeli napokban fejeződik be a fűzérradványi gyermeküdülő, a gönci és abaujszántói uszoda, az abaujszántói, laskói és abaujlaki iskola, valamint a vilmányi gépállomás gépházának építése.

x x x

Az újjáépített nagycsési Hőző-hidat december 9-én adták át a forgalomnak.

x x x

A Cipőkereskedelmi NV külön osztályt létesített a földművelésszövetkezetek áruellátására, hogy az árucikkek időben eljussanak a vidéki dolgozókhöz.

x x x

A Hungária Vegyi- és Kohógyár nagytérenyi üzemében három komplex-brigád alakult a szűk keresztmetszetek kiküszöbölésére.

x x x

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1949 december 13

13 óra 30 perc

/Termelési hírek...1.folyt/ KJ/D6/Hnó Ni

A Tejért november 8-a óta hoz forgalomba palacktejet. A fogyasztás az első napokban 2000 liter volt, a hó közepén 3.4 ezer literre emelkedett a napi átlag. A fogyasztás azóta is napról-napra emelkedik. Jelenleg naponta 8500 liter palacktejet fogyasztanak a budapesti dolgozók./MTI/

A Szerkesztőségnek figyelmébe!

Hnó/Hnó Ni Kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház jövő heti műsorát./MTI/

4 Nagybudapestről és a Magyar Tudományos Akadémiáról szóló törvényjavaslatokat tárgyalta az Országgyűlés

8 Kő/nt/Hnó Ni Az Országgyűlés keddi ülésén Antos István, a költségvetési bizottság elnöke bejelentette a bizottság jelentését az 1950. évi Állami költségvetésről. A jelentés szerint a bizottság a költségvetést változatlanul elfogadta.

Ezután áttértek a Budapest Székesfőváros területének új megállapításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására. Kőből József elnök ismertette a javaslatot.

Rámutatott arra, hogy a pestkörnyéki városoknak és községeknek a fővárossal való egyesítése a pestkörnyéki dolgozóknak, több, mint 600 ezer embernek régi vágyát teljesíti. Dolgozó néptünknek egy legértékesebb rétege a fővároskörnyéki ipari munkásság. Csopel, Postkeresztúr, Újpest, Albertfalva és a többi városok harcos munkásságára mindig bizton számíthatott a magyar demokrácia és mindig félve tekintett rájuk a multban a népolnyomó feudál-kapitalista rendszer.

Ezek a városok és községek bár már egybeépültek a fővárossal, mégis teljesen nélkülözni voltak kénytelenek a főváros szociális és kulturális vívmányait. A pestkörnyéki munkástelepülések fejlődését a multban tudatosan megakadályozták. /Folyt.köv./

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949 december 13

13 óra 40 perc

/Nagybudapestről és1.folyt/ 8 Kő/nt/Hnó Ni

Az előző adatok felsorolásával bizonyította, mennyire elhanyagolták a multban a peremvárosokat. 1939-ben a fővárosban átlag 17 és félezer lakosra jutott egy középiskola, Budapest környékén pedig csak 33 ezer főre. Amíg a 47 ezer lakosú településeken csak a demokrácia juttatott középiskolát, addig a főváros belső kerületeiben minden 7-8 ezer lakosra jutott középiskola. A 60-70 ezer lakosú pestkörnyéki városok közül egyetlenegynek sem volt színháza. Amíg a fővárosban minden 244 emberre, Pestkörnyéken átlagban csak 1624 emberre jutott orvos, a fővárosban minden 55 lakosra, Pestkörnyéken csak minden 380 dolgozóra jutott kórházi ágy. Pestkörnyéken csak 2 százalékosan volt gáz és mindössze 25,5 százalékában volt vízszolgáltatás. /Budapesten a lakások 47 százalékában

- A régi rendszer urai félték az egyesítéstől, tudták, hogy a fasizmus elleni, állandó, szívós harcban Pestkörnyék munkássága az élen jár és a nehéz körülmények között küzdő földalatti Kommunista Pártnak mindig legmegbízhatóbb támasza volt. Ezért félték attól, hogy megtorontsák a főváros és a környék egységét.

- Mi éppen azért akarjuk megtorontani a főváros és környékének egységét - folytatta Kőből József - , hogy az ország fővárosában is döntően érvényesüljön a leghaladóbb, legmosszobbre látó, legáldozatkészebb osztály, a munkásosztály befolyása. Akarjuk az egyesítést azért is, hogy még több segítséget tudjunk adni az elmaradottabb pestkörnyéki városoknak és községeknek.

- A felszabadulás óta az állam és a főváros együttes segítségével a környező városok és községek már számos új létesítményhez jutottak. Megjavult közlekedésük is. Fél évszázad mulasztásait nem könnyű helyrehozni, de biztosak lehetünk abban, hogy Pestkörnyék mind erőteljesebben fejlődik majd. A fővárosnak a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével sikerült elérnie, hogy az elmúlt években költségvetésének közel egyötödét új, a dolgozók érdekeit szolgáló létesítményekre fordította.

- Az ötéves terv hatalmas összegeket fordít a városok fejlesztésére, új lakások, egészségügyi berendezések, kulturintézmények létesítésére és ezekből a hatalmas összegekből megfelelően részesülnek majd a pestkörnyéki városok is. Biztosítottuk nyujt erre, hogy fejlődésüket szívón viseli a Magyar Dolgozók Pártja.

Kőből József végül hangsúlyozta: a törvényjavaslat elfogadása elősegíti a pestkörnyéki városok és községek fejlődését. /Folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1940. december 13. 13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& nt Ni

A Meteorológiai Intézet jelenti december 13.-án, kedden délbe:

Európa nagy részét hideg légtömegek borítják. A Szovjetunióban az Ural hegység környékén mínusz 25, mínusz 28, Svéd- és Finnország határvidékén mínusz 16, mínusz 18, Német- és Franciaországban mínusz 3, mínusz 5 fokos fagyok alakultak ki. A brit szigeteket azonban már enyhe tengeri levegő árasztotta el, amely északkeleti és keleti irányban halad tovább. Hazánkban hét-főn nyugat felől hideg léghullám tört be. A hőmérséklet általában már csak 1-3, néhány keleti megyében azonban még 4-5, sőt Békéscsabán 6 fokra emelkedett. Az éjszaka folyamán nyugaton és északon erős volt a lehűlés. Sopronban és Szombathelyen mínusz 3, Mosonmagyaróváron, Szentgotthárdon és Győrött mínusz 5 fokot mértek. Délen és keleten nem volt fagy. Csaknem mindenütt hullott eső, havaseső, vagy hó. Jelentősebb mennyiségben a Tiszántulton hullott. Mátészalkán 19, Borettyóújfaluban 18, Szeghalmon 17, Körösszakálán és Tiszabeccsen 16 milliméter.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke fél fokkal a légnyomás napi középértéke 2 milliméterrel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter alig változott.

Várható időjárás szerda estig: mérsékelt szél, néhány helyen havazás, havaseső, eső. Az éjszakai fagy keletre is kiterjed. A nappali hőmérséklet olvadáspont körül. /MTI/

..

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949. december 13. 13 óra 50 perc

Vizállásjelentés

& nt Ni

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti december 13.-án, kedden:

A Duna Gönyűig apad, lejjebb árad. Linzig igen alacsony, Strudon Ujvidék közt alacsony, lejjebb közepes vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 4.5, Budapestnél 4.8, Mohácsnál 6 fok Celsius. A mai dunai vizállások: Scharding 233 cm 16 %, Aschach 174 cm 17 %, Linz 184 cm 18 %, Strudon 276 cm 21 %, Kroms 260 cm 21 %, Bécs 260 cm 27 %, Pozsony 336 cm 31 %, Oroszvár 309 cm 35 %, Dunaromoto 370 cm 39 %, Gönyű 266 cm 37 %, Komárom 305 cm 39 %, Esztergom 292 cm 40 %, Budapest 370 cm 40 %, Dunapentele 304 cm 41 %, Dunaföldvár 250 cm 39 %, Paks 329 cm 37 %, Baja 400 cm 37 %, Mohács 426 cm 37 %, Bozdán 255 cm 37 %, Apatin 278 cm 35 %, Gombos 256 cm 33 %, Ujvidék 219 cm 35 %, Zimony 231 cm 43 %, Győrnél 253 cm 31 %, a Dráva Barcsnál 160 cm 33 %, Drávaszabolcsnál 180 cm 35 %.

A Tisza Tiszabocsnál apad, máshol árad. Vásárosnamény és Szolnok között közepes, máshol alacsony vizállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsnál 4.5, Tokajnál 4, Szolnoknál 4.5, Szegednél 4 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabocs 78 cm 31 %, Vásárosnamény 258 cm 47 %, Tokaj 349 cm 51 %, Tiszafüred 228 cm 43 %, Szolnok 186 cm 39 %, Csongrád 102 cm 35 %, Szeged 121 cm 32 %, Tisza 216 cm 59 %.

A Szamos Csongornál 24 cm 15 %, a Bodrog Sárospataknál 296 cm 46 %, a Sajó Bánrévénél 185 cm 48 %, a Borettyó Borettyóújfalunál mínusz 72 cm 12 %, a Körösök Körösszakálnál 15 cm 19 %, Dolányosnál 18 cm 27 %, Békésnél 238 cm 37 %, Gyománál 30 cm 18 %. A Maros Makónál 27 cm 14 %.

A Balaton Siófoknál 40 cm 20 %, vízhőfok: 5 Celsius fok. A Velencei-tó Agárdnál 86 cm.

Várható vizállás holnap Budapestnél: 376 cm. /MTI/

H

..

20. kiadás 1949 december 13 15 óra 10 perc
 B /Nagybudaestről és...2.folyt/ t D/G/Hnó Ni

Köbél József nagy tapsal fogadott beszéde után Kovács István, a Magyar Dolgozók Pártja Nagybudapesti Pártbizottságának titkára szolt hozzá a javaslatához.

- Az elmúlt rendszerben - mondotta - már 50 év óta ígérték a nagyjelentőségű reform megvalósítását, tanulmányokat írtak arról, hogy milyen nagy szükség volna a főváros és a peremvárosok egyesítésére, de a munkásosztály megerősödésétől való féltelmükben nem engedték megvalósítani. Tudták, hogy az egyesített Budapestben az erőben megnövekedett munkásosztályt nohozobb lenne elnyomni és kiszámányolni. A Horthy-fasiszta rendszer még a postai látogatásokat sem biztosította a környék dolgozóinak számára. Nem volt véletlen, hogy megakadályozták a 45 ezer lakosu Csepelnek várossá fejlesztését, mert így jobban el tudták nyomni a csepeli munkásokat. Nem volt véletlen az sem, hogy Horthyék éppen Budapest környékére szabadították rá a hírhedt Endre Lászlót, aki nyílt fasiszta módszerekkel nyomta el a környék dolgozóit. A régi reakciós rendszer vezetői nem akarták, hogy a főváros szociális összetételében a munkások javára toldójék el.

- A magyar népi demokrácia és vezető pártja: a Magyar Dolgozók Pártja többek között azért helyesli Budapest egyesítését, mert az jelentékenyen megjavítja a főváros szociális összetételét. Az egyesítéssel a munkásosztály sulya és vezetőszeröpe az ediginél jobban domborodik majd ki a főváros egész életében.

- A mult rendszer lakásépítésében is visszatükrözöte az uralkodóosztály politikáját: a munkások kiszámányolásából a Rózsadombon, a Svábhegyen épített luxusvillák s az Augusztá-tolopi, Mária Valéria-tolopi, kiserdei nyomortanyák, a budafoki barlanglakások jellemezték a tőkésök népellenos várospolitikáját.

- Budapest és környéke egységesítésére szükség van azért is, hogy megszüntessük a különbséget az "uri" és a "szegény"-negyedek között. Meg kell szünniök az "uri"-negyedeknek és "szegény"-negyedeknek is. A budapesti dolgozók, a szocializmust volünk együtt építő haladó értelmiségiek érdekeit szolgáló lakáspolitikát kell megvalósítani. A dolgozókat behozzuk a város szivébe, a volt "uri"-negyedekbe, a külső részeket pedig tervszerü városfejlesztési politikával kifejllesszük és így megszüntetjük a bel- és külváros közötti osztálykülönbséget. /Folyt.köv./

B 29. kiadás 1949 december 13 16 óra 5 perc
 /Nagybudaestről és...3.folyt/ t D G/Hnó Ni

Az ötéves tervvel és az azt követő tervvel megváltoztatjuk, teljesen átalakítjuk Budapest gazdasági és politikai köpöt.

- Az ötéves terv alatt megépítjük a földalatti vasutat, amely megkönnyíti és meggyorsítja Budapest közlekedését s a főváros és az egész ország dolgozóinak büszkesége lesz. Több, mint egymillió forintot ruházunk be városfejlesztésre, lakásépítésre, vízvezeték- és a csatornahálózat kiszélesítésére. Új üzemekeket és munkáslakásokat építünk. Felépítjük az Arpád-hídat és a Boráros-téri hidat, a Sport-stadiont, az új Nemzeti Színházat és még sok nagy szerü dolgoz valósítunk meg. Mindezzel szebbé, jobbá, egészségesebbé és méginkább az ország politikai, gazdasági és kulturális központjává építjük ki fővárosunkat.

- Nagybudapest megvalósításával a közlemezés terén is megszünik a környéken lakók hátrányos helyzete. A környéki dolgozók ugyanolyan minőségű és olcsó élelmiszerhez jutnak, mint a belső városrészekon lakók.

- Hátrányos helyzetben volt eddig a környék lakossága egészségügyi szempontból is. A mult rendszerben a peremvárosok egészségügyi céljaira fordított összeg sokszor egy tizedöt sem tette ki annak az egyébként is kis összegnek, amelyet a Budapestben lakók egészségügyi viszonyainak megjavítására fordítottak.

- A felszabadulás óta Budapestben jelentékenyen megjavultak az egészségügyi viszonyok. Míg 1938-ban Budapeston ezer lélekre 10.4 élveszületés esett, addig 1948-ban már 15.4, a halálozások arányszáma pedig 1938 óta 14.6 ezrelékről 10 ezrelékre csökkent. A népi demokrácia tehát a szó szoros értelmében is életet adott a dolgozóknak, mert jelenleg minden ezer emberre számítva öt emberrel több születik és majdnem öt emberrel kevesebb hal meg, mint tíz évvel ezelött. Nagy-Budapest megteremtésével odahatunk, hogy a környék sem legyen többé e téren mostohagyornak. Az ötéves tervben új kórházak, rendelőintézetek, anya- és csecsemővédelmi intézetek, napköziotthonok, bölcsődék széles hálózatának kiépítésével, az orvosok jobb elosztásának biztosításával a közegészségügyi intézmények terén is eltüntetjük azokat a különbségeket, amelyek a főváros és peremvárosok, illetölög községek között még fennállnak. Minden dolgozó teljesen egyenlő gondozásban részesül közegészségügyi szempontból is. /Taps./

/Folyt.köv./ 11

- Budapest és környéke egyesítésével az új, egységes közlekedéspolitikát jelentősen megjavítja a peremvárosok közlekedési viszonyait is, a törvényszerű városfejlesztés során megszűnik majd az a különbség, amely az utviszonyok terén fenállott a főváros, a peremvárosok és a községek között.

- A felszabadulás előtt a dolgozókat megfosztották a kulturális lehetőségektől is. Budapest és a peremvárosok egyesítésével, az öt éves terv megvalósításával fővárosunkat még jobban a tudomány, a kultúra, a művészet központjává kell fejleszteni oly módon, hogy a kultúra áldásaiban most már valóban részesüljenek Nagybudapest dolgozóinak széles tömegei. Pártunk és a főváros vezetősége a legnagyobb mértékben támogatja a tudomány, a művészeti intézmények fejlesztését.

- Nagybudapest megvalósító iskolapolitikánk eredményesebbé tételét is jelenti, mert lehetővé teszi, hogy fokozatosan kiküszöböljük a postakörnyéki iskolák elmaradottságát, hogy a környék üzem- és ipari körülményeiben ipari szakiskolákat létesítsünk s a fővárosnál rendszerített iskolagondozó-intézményt, valamint az Ifjúsági és Gyermekvédelmi Központ működését kiterjesszük a környéki iskolákra is. Budapest és különösen Angyalföld dolgozóinak büszke örömmel veszik tudomásul, hogy Angyalföldön, a Kilián György-utcában, ahol azelőtt barakkok voltak és most az új munkásházák épülnek, felépítettük az ország legmodernebb állami iskoláját és közelében december 30-án avatjuk fel a Rákosi Mátyás kulturházat. /Taps./ Azelőtt az urak számára építették a klubokat, most az üzemekben klubhálózatunk kiszélesítésével Nagybudapest dolgozóinak számára korlátlan kulturális fejlődést biztosítunk.

- Budapest és a környék egyesítése a belső részesen lakók számára is előnyös, mert egységesebb, törvényszerűbb és olcsóbb lesz a városvezetés és megkönnyíti a főváros fejlesztését. Fokozatosan megszüntetjük a túlszűfolttságot. Új tereket építünk, tágasabbá, egészségesebbé, szobbbé tehetjük országunk szívet, fővárosunkat. Nagybudapest megvalósításával javítottuk a múlt rendszer bűneit s fokozatosan hozzásegítjük a dolgozókat mindahhoz, amitől a régi rendszer megfosztotta őket. /Folyt.köv./

LP

- Budapest és a környék egyesítése nagy nemzeti érdek is. "agybudapest megvalósítása nemcsak Budapest lakóinak, hanem az egész ország dolgozóinak is érdeke, mert jelentősen megnöveli fővárosunk erejét, jelentőségét. Nagybudapest 1,600.000 lakójával Európa városai között a hetedik helyet foglalja majd el.

- A felszabadulás előtt évtizedeken át a reakció-sok, az urak "gazdálkodtak", illetve garazdálkodtak a fővárosban. Elnyomták, kiszorították a népet a városvezetésből, semmibe vették a dolgozókat, 1945-ben megfordult a helyzet: a felszabadító Szovjet Hadsereg, a nagy szovjet nép segítségével, Pártunk, a munkásosztály, a dolgozó nép eredményes harcával megvertük a reakciót és kiszorítottuk a hatalomból a régi rendszer képviselőit. Pártunk vezetésével győzött a munkásosztály ügye. Hatalomra jutott a dolgozó pártmunkássággal szövetséges munkásosztály, s ennek eredményeképpen a városvezetésben a dolgozó nép szempontjai érvényesülnek.

- A Horthy-fasiszták elnyomó rendszere a törvényhatósági választásból is kiszorította, törvényszerűen megfosztotta szavazati jogától a dolgozókat, első sorban az ipari proletariátust, a munkásasszonyok nagy többségét zárta ki a szavazásból. 1925-ben a lakosságnak 35 százaléka, 1930-ban 29,2 százaléka, 1935-ben pedig már csak 27,9 százaléka volt választó.

- A felszabadulás Budapest dolgozóinak e téren is meghozta a szabadságot, mert 1945-ben a törvényhatósági választásoknál Budapest lakosságának 72,8 százaléka járulhatott az urnához. Hogy milyen politikai elnyomást jelentett a Horthy-rendszer a munkásosztály számára, ezt bizonyítja az a tény is, hogy egy-egy szavazat értéke Budán, a Belvárosban és a munkásnegyedekben nem volt azonos. Az 1935-ös törvényhatósági választáson például a kerületi bontás azzal járt, hogy hat jászóvárosi választó szavazata ért annyit, mint egy budai lakosé és nyolc angyalföldi választóé annyit, mint egy belvárosi szavazóé. Ily módon hamisították meg a szavazók akaratának megnyilvánulását és szorították ki a törvényhatóságból a munkásokat.

- A magyar népi demokrácia biztosította a dolgozó népnek a demokratikus szabadságjogokat és mind szélesebb körben bevonja a dolgozókat a város és az állam ügyének irányításába és ellenőrzésébe, a hatalom közvetlen gyakorlásába. /Folyt.köv./ LP

/Nagybudapestről és.....6.folyt/t D/D/Hné Ni

- Alkotmányunk 30. szakasza értelmében, hogy még jobban biztosítsuk a dolgozó nép szavat és sulyát a városvezetésben, a jövő év elején a fővárosban és a területekben létrehozuk a tanácsok rendszerét. A tanácsok megvalósítása a demokrácia további kiszélesítését jelenti: a széles dolgozó néptömegek bevonását a város igazgatásába. Ezek a tanácsok s a tanácsokban a dolgozók nagyszámu képviselői a biztosítók arra, hogy fővárosunk vezetésébe soha többé nem sikerül visszahozni a régi tőkésérek érdekeit megvalósító politikát, soha többé nem sikerül a város vezetéséből kiszorítani a dolgozó nép legjobbjait. A tanácsrendszer megvalósítása biztosíték arra, hogy a városvezetés a dolgozó népre támaszkodva a dolgozók érdekeit szolgáló városszervezést fog megvalósítani.

Uzután Kovács István utmutatott arra, hogy Nagybudapest megteremtése nem újkeletű kérdés. A Magyar Kommunista Párt Rákosi Mátyás vezetésével nemsokkal a felszabadulás után irányt vett Nagybudapest mielőbbi megvalósítására. A Kommunista Párt e téren is előljárt és tervszerű munkát végzett. A Magyar Kommunista Párton belül már 1945-ben megalakult a Nagybudapesti Pártbizottság, amely politikai és gazdasági egységként kezelte azt a területet és egyengette az utat ennek gyakorlati megvalósítására.

- A felszabadulás után közvetlenül még nem volt meg az előfeltétele annak, hogy a magyar kommunisták a közvélemény elé lépjenek Nagybudapest megteremtésének javaslatával. Akkor még igen erősen bent voltak a városok és községek vezetésében a reakció képviselői, Pestkörnyéken a jobboldali szociáldemokraták befolyásolták magukat a városok és községek vezetésébe, szövetkeztek a többi jobboldali reakciós elemekkel Pártunk ellen. Már 1947-ben a Kommunista Párt Nagybudapesti Pártkonferenciáján Rákosi elvtárs utmutatásai alapján nyíltan felvetették Budapest egyesítésének kérdését, de a jobboldali kisgazdák és a jobboldali szociáldemokraták akadályozták és szabotálták ennek a létrejöttét.

- Még kellett előbb venni politikailag az ellenséget s ezzel megteremteni az egyesítés politikai előfeltételét. Az újjáépítéssel, a hároméves terv sikeres megvalósításával pedig meg kellett teremteni az egyesítés gazdasági feltételeit. A miután mindkettőt biztosítottuk, kezdeményezhette Pártunk a környékkel egyesített Budapest megteremtését. Mint a felszabadulás óta minden nagy kezdeményezést, Budapest egyesítésének az ügyét is győzelemre vitte a kommunistáknak a nép érdekét szolgáló helyes politikája.

/Folyt.köv./ TL

/Nagybudapestről és7.folyt/ t D/G/Hné Ni

- Budapest egyesítése a környék és a belső rész közötti különbség, a peremvárosok elmaradottságának megszüntetése hatalmas, sok időt és munkát követelő feladat. Évtizedes munkásokat egyszerre megszüntetni nyilvánvalóan nem lehet. Fokozatos, tervszerű munkával tudjuk csak eltüntetni azt a különbséget, amelyet a régi reakciós rendszer osztálypolitikája évtizedeken keresztül létrehozott. De nem kétséges, hogy ezt a feladatot, mint minden feladatot, amelyhez a kommunisták hozzáfogtak, a dolgozó tömegek támogatásával népi demokratikus rendszerünk és Pártunk sikerrel megoldja.

Is, - Budapest egyesítésének megvalósítása nagy költséggel, sok munkával, nagy áldozattal jár. De Budapest dolgozói, akik előljártak a dolgozó nép felszabadításáért vívott harcban, az újjáépítő munkában, és példát mutattak az országnak, megérdemlik, hogy meghozzuk értük ezt az áldozatot. A budapesti munkások most is példát mutatnak és előljárnak a szocialista verseny, a sztahanovista mozgalom kifejlesztésében, a munka termelékenységének emelésében. A budapesti dolgozók és értelmiségiek megértik, hogy Budapest most már valóban az övék és mindent elkövetnek, hogy jó munkájukkal szebbé, jobbá építsék fővárosunkat.

- Budapest dolgozói lelkesedéssel üdvözölték az ötéves terv szombatán elfogadott törvényjavaslatát és minden előlétszületet megtesznek arra, hogy az ötéves tervet nemcsak megvalósítsák, hanem jóval idő előtt hajtsák végre, mert tudják, hogy ezzel hazánk, Budapest ügyét és saját ügyüket szolgálják. Budapest lakói demokratikus erői lelkesedéssel és örömmel fogadták Budapest egyesítésének híreit és nem lehet kétséges, hogy a dolgozók Pártunk és vezérünk, Rákosi Mátyás irányítása alatt jól megvalósítják az egyesítést és Budapestet a szocialista Magyarországhoz, Budapest dolgozó népéhez méltó fővárossá építik ki - fejezte be Kovács István hosszantartó viharos tapsal fogadott beszédét.

Spáczor István hangsúlyozta, hogy Budapest határa a fejlődés gátja volt. A régi rendszer urai a munkásságot kizárták Budapest életéből, kizárták a fejlődésből, mind politikai, mind kulturális téren elnyomták a peremvárosok és a külső kerületek lakosságát.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949. december 13.

16 óra 50 perc

Ujabb diétás éttermet nyitott az Élelmezőipari NV

i Szi/nt/Hnó KJ NI Az Élelmezőipari Nemzeti Vállalat nemrégiben a Rákóczi-úton diétás éttermet nyitott meg. A diétás konyhát igénybevevő dolgozóknál már jelentős gyógyulás mutatkozott. Az ENV most még egy diétás éttermet nyitott meg kedden az Oktogon-téri "Abécia" étteremben.

A betegek étrendjét előzetes orvosi vizsgálat alapján állítják össze. Minden betegcsoportnak külön menüje van. Orvosi diagnózis alapján egyéni diétás ételeket is készítenek.

A négy fogásból álló diétás ebédet a dolgozók ötven százalékkal olcsóbban, 4.40 forintért kapják. Az újabb diétás étterem létesítése a dolgozók egészségvédelme szempontjából nagy jelentőségű. /MTI/

Ujabb üzemek fejezték be hároméves tervüket

NM & Gnó/Hnó Ie NI Az Ózdi Acélmű a Schmoll és Kallós Rt., az Ipari Segédanyaggyár NV, és a Certa Gyógyszertár dolgozói teljesítették a hároméves tervet. /MTI/

Befejezés előtt áll az őszi mélyszántás.

FM Sze/Dó/Ny NM Bn Az őszi mélyszántás munkálatai az ország egész területén befejezés előtt állnak. Azokban a megyékben, ahol csak egy-két százalék választja el a dolgozó parasztságot a munka teljesítésétől, ott a dolgozó parasztság minden erejével azon igyekszik, hogy a még hátralévő napokban teljesítse az előirányzatot.

December 10-ig dolgozó parasztságunk 90,8 százalékgig teljesítette a mélyszántást. Jó munkaszervezéssel, a gépek tervszerű kihasználásával és a munka versenyszerű végzésével, egész sor megye jóval a határidő előtt fejezte be az őszi mélyszántást. December 10-re tizenegy megye: Vas, Zala, Csongrád, Veszprém, Komárom-Esztergom, Sopron, Somogy, Csanád, Szatmár-Bereg, Baranya és Békésmegye 100 százalékgig teljesítette az előirányzatot. Ugyanakkor sok más megyében is küszöbön áll a mélyszántás befejezése. Így Győr-Ménfőcsanak, Tolna, Pest, Bács-Bodrog, Hajdu, Szabolcs, és Abauj-egyházasban 90 százalékos teljesítés felett áll a mélyszántás munkája.

Fejér-megye dolgozó parasztsága különösen az utolsó héten fokozta a mélyszántás munkáját és minden remény megvan arra, hogy a december 10-1 88,4 százalékos eredményét 15-ig 100 százalékra emeli. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás

1949. december 12.

17 óra 20 perc

/Befejezés előtt áll... folyt./ FM Szo/Do/So NM Bn

A megye dolgozó parasztsága az utolsó héten 27 százalékkal emelte mélyszántott területét.

A még hátralévő napokban fokozni kell a munkát Szolnok, Borsod-Abaúj-Zemplén, Nógrád-Hont és Hódmezővásárhely megye dolgozó parasztságának. Ezekben a megyékben az időjárás bizonyos fokig kihatott a munkák végzésére, de még fokozhatják a munka ütemét és időre befejezhetik a mélyszántást.

Az őszi mélyszántás befejezésével lezárul a dolgozó parasztság őszi munkálatainak sorozata. Azokon a helyeken, ahol ezt a munkát még nem fejezték be, azon kell igyekeznie a dolgozó parasztságnak, hogy minden ereji megfeszítésével határidőre végrehajtsa a vállalt feladatot, nehogy a beálló fagyok megakadályozzák az őszi mélyszántás száz százalékos teljesítését. /MTI/

"Kétéves tervből az ötéves tervbe." - Megnyit a Szlovák Ujjáépítés. Kiállítása

Zs/Do/So Bn A Nemzeti Szalonban kedd délben nyitották meg a Szlovák Ujjáépítés Kiállítását: "A kétéves tervből az ötéves tervbe". A Nemzeti Szalont az első magyarországi csoszlóvák kiállítás alkalmából ünnepélyesen felszántották. A bejárat fölött vörös drapériákkal körülvéve Lenin, Sztálin, Rákosi, Gottwald és Zapotoczky arcképeit helyezték el. A kiállítás termekben statisztikák, grafikonok, fényképek, dokumentumok és igen ötletes korábbiak mutatják be a csoszlóvák kétéves terv Szlovákiában elért hatalmas eredményeit és az 1949-ben megkezdődött ötéves terv hatalmas perspektíváit.

A kiállítás ünnepélyes megnyitóján megjelent Ladiszlav Novomoszky szlovák kultur- és tudományi megbízott és Horváth Iván Csoszlóvákia budapesti követe, valamint Ortutay Gyula kultusz-, Kossa István pénzügy-, Zsófinyos Mihály nehézipari, Rónai Sándor külkereskedelmi-, Bognár József belkereskedelmi miniszter, Losonczy Géza, Boldizsár Iván, Berei Andor, Bóka László államtitkárok és Mihályfi Ernő a Kulturkapcsolatok Intézetének elnöke.

Mihályfi Ernő megnyitó szavai után Ladiszlav Novomoszky, a szlovák kultur- és tudományi megbízott mondott beszédet.

/folyt.köv./

B kiadás

1949 december 13

17 óra 30perc

/Nagybudaestről és ... 9. folyt/ t Zs/Dó /Hné Ni

Jellemző számadatokat ismertetett a mult népellenes törvényhatósági bizottsági és képviselőválasztásokról. 1936-ban a 82 ezer lakosu XIII. kerületnek mindössze 17 ezer választója volt, míg az 57 ezer lakosu II. kerületben 19 ezer volt a választók száma. 1941-ben a Budapestkörnyéki választók száma 169 ezer volt, a budapesti választóké pedig 322 ezer, tehát kétszerese a peremvárosokénak. Budapest választói 25 képviselőt választottak, eszerint a környékek 12-13 képviselőt járt volna, a valóságban azonban mindössze hat képviselőt választhatott.

Szükséges előfeltétele volt az egyesítésnek az is, hogy a budapesti Városháza átalakult és valóban a dolgozók városává vált. A munkásokaderek a városházán új szellemet hoztak a közigazgatásba, mindenütt megállták helyüket és sokszor felkelték a régi tisztviselőket. Az új, a dolgozó nép Budapestjének megszervezése nagy jelentőségű esemény. A törvényjavaslatot pártja nevében örömmel üdvözli és elfogadja.

Az országgyűlés a törvényjavaslatot általánosan és részleteiben egyhanguan elfogadta, majd percekig zúgó tapsal ünnepelte az immár törvényerőre emelkedett javaslatot.

Ezután áttértek a Magyar Tudományos Akadémiáról szóló törvényjavaslat tárgyalására. Andios Erzsébet előadó ismertette a javaslatot.

Hangsúlyozta a javaslat szervező-kiegészítő része az ötéves tervnek. A magyar gazdaság és társadalom szociális átalakítása csak a szükséges előfeltételek felkutatásával, a szükséges tényezők összegyűjtésével és tudományos módszerrel lehet végre. Ennek a nagy tudományos munkának irányítására hivatott az újalakított Magyar Tudományos Akadémia.

A törvényjavaslat az Akadémiát olyan feladatra emeli, amelyen még sohasem volt a történelem folyamán; visszanyúl a Tudományos Akadémia hőskorszakának hagyományaihoz.

A Magyar Tudományos Akadémia 1825-ben mint a társadalmi haladás szerve alakult meg. Célkitűzésében, egész programjában haladó, nemzeti, a társadalmi fejlődés aktív tényezője volt. Egy nagyító reformkorszak gyermekeként alakult meg és e kor nemese haladó eszméinek volt a hordozója.

A magyar forradalmi szabadságharc leverése után következett az egész magyar társadalom hanyatlása. A Magyar Tudományos Akadémia hűtlékre volt ennek a hanyatló társadalomnak. A Bach-korszakban a hétpróbás hazafutó főpapok mentővára lett.

/Folyt. köv./ LP

B kiadás

1949 december 13

17 óra 37 perc

/Nagybudaestről és ... /9. folytatás/ Zs/Dó/VÁ Ni

Desseffy Emil gróf elnöksége alatt kezdett az Akadémia a nagy arisztokrata-családok dominiuma lenni. Később az arisztokraták mellé odakerültek a magyar pénzarisztokrácia képviselői is.

Az Akadémia süllyedése a magyar munkások forradalmának leverése, az ellenforradalom győzelme, 1919 után érte el mélypontját. Ez a tudományos társulat 1936-ban József főherceget választotta meg elnökének s disztagjai voltak Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf és hasonló nagy "tudományos kapacitások", például Ferdinánd bolgár cár is.

Az Akadémia az ellenforradalom korszakában megkezdte a haladó tudósok üldözését, keresztesháborút hirdett a haladó irodalom és tudomány és annak képviselői ellen. Ugyanakkor fennhangoztatta, hogy "független" a politikától és a kormánytól. Hogy mennyire volt "független" a politikától, azt mutatja az igazgatótanács összetétele, amelyben gróf Károlyi Gyula, az ellenforradalom miniszterelnöke, Esterházy Pál herceg, - aki jelenleg 15 évi kényszermunkára ítélve ül - Serédi Jusztinián és mások foglaltak helyet, köztük Betlen István, valamint sok más "kiváló" tudós; a hadtörténelmi bizottság meghívta tagjául nagybecsoni Nagy Vilmost, "vitéz" Rátz Jenőt és hasonló "tudományos nagyságokat". A tanácsban az "irodalmat" Herczeg Ferenc, a "tudományt" Hóman Bálint képviselte.

Ennek a Tudományos Akadémiának nem lehetett tagja Ady Endre, de lehetett Szabolcsa Mihály. Nem lehetett tagja József Attila, de tagja volt Horger Antal, aki kiűldözte őt a szegedi egyetemről, nem lehetett tagja Bartók Béla, nem volt tagja a haladó gondolkozású Babits Mihály, aki annyi meaculpázás után csak annyit ért el, hogy a lálos ágyán levelező taggá választották.

Ennek az összetételnek megfelelt az Akadémia tudományos munkássága. Száz esztendő nem volt elég, hogy alapítójának, Széchenyi Istvánnak vagy Kazinczynak a műveit kiadja, de kiadta közel hatezer oldalon Tisza István összes munkáit és Apponyi Albert emlékiratait. arra/

Andios Erzsébet ezután rámutatott a magyar társadalom süllyedésével járt együtt az Akadémia süllyedése is. Az elmaradt, reakciós társadalom nem segíthette elő az igazi, haladó tudományt.

/Folyt. köv./ TL

*/Kötéves torvből az öt éves ... blyt./ Zs/Do/So Bn

Ladislav Novomoszký bevezetésül a csehszlovák kormány és a csehszlovák nép örömet tolmácsolta, hogy Budapesten a népi demokratikus és immár szövetséges Magyarország fővárosában mutat-hatják be fáradozásuk és munkájuk eredményeit Szlovákia gazdasági hely-reállítása és kiépítése területén.

- Ez a kiállítás a két éves csehszlovák gazdasági terv eredményeit és az öt éves terv szlovákiai célkitűzéseit tartalmazza - mondotta. Azonban nem ok nélkül akarjuk felkelteni a magyar nyilvános-ság érdeklődését a szlovákiai eredmények iránt. Ezt két okból tesszük: Először is azért, mert Szlovákia területét a magyar nyilvánosság nagy-része jól ismeri, másrészt, mert mind a két éves, mind az öt éves terv-nek különleges jelentősége van a Csehszlovák Köztársaság keleti részében. A tervok célja Szlovákia rendszeres kiépítése, ipari, mezőgazdasági és kulturális téren, valamint kulturális téren azoknak a bűnöknek a helyrehozása, amelyeket Szlovákiában félföldi és kapitalista rezsim-ben elkövettek.

- A kötéves terv feladata Szlovákia ujjaépítése volt, az öt éves terv - amely ugyancsak Klement Gottwald köztársasági elnök nevéhez fűződik - merész céljával Szlovákia iparosítását, mezőgazdaságá-nak géosítását, gazdasági téren pedig az elhanyagolt Szlovákiának a köztársaság fejlettebb nyugati országrészeivel való kiegyenlítését tűzte ki.

- A kiállítás látogatói meggyőződhetnek - folytatta - hogy milyen formában és milyen mértékben valósult meg Szlovákia terv-gazdaságának célkitűzései. Kötelességemnek tartom, hogy egy olyan tényt kihangsúlyozzak, melyet statisztikával, grafikonnal nem lehet kifejez-ni, amely azonban előfeltétele minden háborúutáni tervünknek. Ez pedig a Szovjetunió hatása és közvetlen segítsége. / létezése, a második világháborúban kivívott hatalmas győzelme és a háború után nyújtott közvetlen segítsége nélkül nem beszélhetnénk a háború által elpusz-tított alkotások ujjaépítéséről / mely aránylag igen rövid időn belül akarja jövéteni, évszázadok mulasztásait. / A Szovjetunió

- Szlovákia odigi átépítése és felépítése nemcsak megélhetést nyújtott a szlovák dolgozóknak és nemcsak jobb megélhe-tést azoknak a századoknak, akiknek megélhetésük nem volt kielőgítő, hanem utat nyitott a nemzet valóban új és szebb életének, amelynek az előző társadalmi rendszerek nem adtak helyet. Ennek tudatában még érthetőbbé vált Szlovákia óriási hálája a szovjetunió iránt. A Szovjet-unió a fasiszmus felett aratott győzelme - mint a népi demokrácia valamennyi országa számára - nekünk is folszabadulásunkat jelentette. / még kevésbé Szlovákiának olyan kiépítéséről LP /folyt.köv./

Nagybudaestről Cs... /10. folytatás / Kő & Dó/VÁ NI

Annak a magyar mezőgazdaságnak, amelyben a tízezer holdak és kötött birtokok domináltak, nem volt szüksége agrár-technikára, a rabló kapitalizmusnak pedig megvolt a maga haszna anélkül, hogy különösen pártfogolta volna a műszaki tudományokat.

Ennek a réhez multnak a maradványai érződ-tek a Magyar Tudományos Akadémián a felszabadulás után is - folytatta - Az elmaradást fel kellett számolni és ebben a magyar tudománynak segítségére jött a Magyar Dolgozók Párt-ja és Rákosi Mátyás.

- A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére alakult meg a Tudományos Tanács, amely Gerő Ernő elnöklése alatt rövid idő alatt elévülhetetlen érdemeket szerzett a magyar tudomány fejlesztése terén. A Tudományos Tanács kezdeményezésére a Magyar Tudományos Akadémia ujjaorganizációját. Rövid fennállása alatt kidolgozta a magyar tudomány fejlesztésének öt éves tervét, felkutatotta a szükséges tudományos orloket és kiválasztotta a súlypontokat. Megteremtette a tudományos intézetek egész há-lózatát. Óriási összegeket fordított a magyar tudomány fejlesztésére és nem feledkezett meg a magyar tudósokról, azoknak anyagi és szellemi támogatásáról. Négyezer kiváló kutatómunká-sunk fizetését az eddiginek sokszorosára emelte, 25 világhírű tudósunk, illetve azok özvegyei magas nyugdíjhoz jutottak.

A Tudományos Tanács nélkül elképzelhetlen lett volna a Magyar Tudományos Akadémia ujjaorganizációja. A ma-gyar tudománynak óriási lépésekkel kell előrehaladnia, ha a maga eszközeivel is hozzá akar járulni az öt éves szocialista építés tervének sikeréhez.

Magas tudományos színvonalra van szükség, hogy a magyar nép életszínvonala öt év alatt 35 százalékkal emelkedjék. A tudomány fejlesztése nélkül lehetetlen öt év alatt 263 új gyárat, 180 ezer lakást építeni, 20 ezer traktort előállítani.

- A törvényjavaslat kimondja, amire nem volt példa az Akadémia történetében, hogy a Magyar Tudományos Akadémia a társadalmi haladást szolgálja, a tudományok leg-főbb irányító szerve. Hatáskörébe tartoznak az összes tuda-mányos intézetek szervei. Óriási anyagi eszközök birtokába került az Akadémia, az öt éves terv keretében kerek 200 millió forintot kap és különböző tancák költségvetésében is nagy összegeket irányoztak elő a tudományok fejlesztésére.

/Folyt. köv./

/"Kötéves tervből az ötöves 2. folyt./ Za/Do/So Bn

Foszult figyelemmel követjük az Önök fejlődését és a Magyarországon lejátszó fő eseményeket t-mondotta. Ugy érezzük, hogy Magyarországnak a háborúutáni újjáépítés terén elért sikere országainkat is közelebb hozza egymáshoz. A romok nélküli Budapest, a virágzó Magyarország, úgy érezzük, a csehszlovák békének is biztosítóka és úgy gondolom fordítva is áll ez: virágzó Csehszlovákia és az épülő Szlovákia, a szocialista módon építő Szlovákia, a béke biztosítóka Magyarország és dolgozó népe számára is. /befejezésül

A nagy tapssal és éljonzéssel fogadott beszéd után, Losonczi Géza államtitkár a magyar kormány nevében mondott üdvözlő beszédet.

- A Magyar Népköztársaság kormánya nevében üdvözlöm Önket a szlovák újjáépítési kiállítás megnyitása alkalmából - kezdte beszédét Losonczi Géza államtitkár. - Mindannyiunk számára igen nagy öröm, hogy ezt a kiállítást itt Budapesten üdvözölhetjük, s hogy a baráti szlovák nép hatalmas erőfeszítés einek nagy eredményeit a magyar népi demokrácia fővárosában láthatjuk.

- Valamennyien tudjuk, hogy néhány évtized, de akár csak néhány év előtt is bármily szlovák kiállítás megnyitása itt Budapesten aligha lett volna lehetséges. A régmúltban a Habsburgok uralmó, a népeket megosztó politikája uszította egymás ellen a magyarokat és a csehszlovákokat, a közelmúltban pedig Magyarországon a Horthy-féle fasiszta és Csehszlovákiában a Benes-féle reakciós nagykapitalista államvezetés követett el mindent, hogy szomszédos és egymásra utalt dolgozó népeinkben nacionalista előítéleteket és soványsza gyűlöletet keltsen egymás ellen. A most megnyitott szlovák kiállítás Magyarországon fővárosában beszédes bizonyítéka annak, hogy népeink megértésének és barátságának útjából ezek az akadályok már eltűntek. A magyar és a csehszlovák szellemi élet kapcsolatainak megélénkülése csakugy, mint dolgozó népeink legszélesebb rétegeinek fokozódó közeldése, ma már a közös munka, a közös út és a közös cél eredményeként kezd jelentkezni.

- Hálánk ezért a biztató fejlődésért elsősorban a nagy Szovjetunió felé száll, amely történelmi győzelmével felszabadította országainkat a fasiszma uralma alól, s lehetővé tette, hogy elinduljunk a népi demokrácia útján a szocializmus felé.

/folyt.köv./ LP

Nagybudapestről... /11. folytatás/ Kő & Dó/Vá Ni

- A Tudományos Akadémiának ezt a nagy tudományos munkát előre megállapított, részletesen kidolgozott terv alapján kell elvégeznie. Az elméleti munkait össze kell kötnie a gyakorlati élet követelményeivel; gondoskodnia kell a tudományos utánpótlásról. Tervszerűen gondoskodnia kell arról, hogy a dolgozó nép fiatal és leányai közül új, fiatal, tudományos kérdések kerüljenek ki.

- Ezeket a nagy feladatokat a Magyar Tudományos Akadémia csak akkor tudja megvalósítani, ha egész munkássága a haladó tudományt szolgálja. Nem a burzsoá tudományt, amely minden téren oszított, hanem a tudományt, amely a Szovjetunióban az egész társadalmat átszervezte, a szovjet népet leverhetetlenné tette és hatalmas sikereket biztosította. Akkor lesz életkép s a Magyar Tudományos Akadémia, ha a marxizmus-leninizmus szellemében fejleszti tovább a tudományokat.

- A magyar tudomány munkásai büszkén vallják, hogy példaképük a nagy szovjet tudomány, a világ leghaladóbb tudománya, a szocialista tudomány, példaképük a nagy szovjet akadémia.

- A magyar tudományos élet munkásainak komolyan fontolóra kell venniük Sztálin elvtársnak azokat az utmutatásait, amelyeket a szovjet tudósoknak adott: "Az a tudomány az igazi tudomány, amely nem kritizál magát a néptől, hanem kész szolgálni a népet, kész a népet a tudomány összes vívmányait átadni s a népet nem kényszerből, hanem önként, szívesen szolgálni."

- Ilyen tudományt akarunk fejleszteni mi is, amelynek művelői átértik a tudományban kialakult hagyományok jelentőségét, de nem akarnak azok rabjává válni, hanem van bátorságuk, hogy a hagyományokat összetörjék, ha azok a haladás fékezőivé válnak. Számolni kell azzal, hogy mincsak ósheli tudósok tudnak tudományos alkotással foglalkozni, tudományos igazságokat felfedezni, hanem a tudomány terén nem közismert emberek, munkások, parasztok s nagy felfedezésekkel és újításokkal orvosi lépésben vihetik előre a tudományt.

- Olyan tudomány kell, amelynek eredményeképp a magyar nép anyagi és szellemi előre emelkedik. Ennek a tudománynak azzal is kell foglalkoznia, hogy öntudatosá tegye a magyar népet.

/Folyt. köv./ K

"Kétéves törvből az ötéves .3. dlyt./ Zs/Dó/So Bn
A magyar és a csehszlovák

népet vezető kommunista pártjaink Lenin, Sztálin utmutatását követve a Szovjetunió tapasztalataira támaszkodva építik a szocializmust és harcolnak a sovinszta elítéltek maradványainak felszámolásáért, a jószomszédi viszony kialakításáért, népeink sokoldalú együttműködésének megteremtéséért. Kétségtelen, hogy e területen még sok a tennivaló, de meggyőződésünk, hogy a marxizmus-leninizmus útján járva eljutunk a közös célhoz. A Magyar Népköztársaság és a Csehszlovák Köztársaság barátsága, amelyet egyezmény pecsétel meg, fontos tényezője a Szovjetunió által voze tett nagy nemzetközi békafrontnak, s e barátság ápolása a két nép kölcsönös érdeklődése és tájékozódása egymásról a béke védelmének nagy ügyét szolgálja.

Losonczy Államtitkár ozután megállapította, hogy a kiállítás híven tükrözi azokat a hatalmas erőfeszítéseket, amelyeket a szlovák nép tett a kétéves helyreállítási terv sikeres megvalósításáért és azokat a hatalmas perspektivákat, amelyeket az ötéves terv tár a Csehszlovák Köztársaság dolgozói elé. A kiállítás megnyitása szinte napra egybeesik a Magyar Népköztársaság ötéves törvénybeiktatásával. Ma a magyar nép az új ötéves terv lázában ég, s bizonyára ezért is nagy érdeklődéssel látogatja majd ezt a kiállítást, amely tanulságos összehasonlításokra és párhuzamokra nyújt alkalmat. Beszédét így fejezte be: "Örülünk, hogy e kiállítás segítségével megmutathatjuk népünknek a szlovák nép nagy haladását és felémelkedését, megmutathatjuk nagy eredményeit annak a hatalmas építő munkának, amelynek célja Szlovákiában - ugyanugy mint nálunk - a szocializmus felépítése. Engedjék meg, hogy e kiállítás egyik fő jelzőszavának idézésével zárjam szavaimat: "A csehszlovák és magyar nép haladjon közös egyetértésben és kölcsönösen segítse egymást a szocializmus felé vezető uton."

A beszéd után a jelenlévők hosszasan áltették a Szovjetuniót, valamint a csehszlovák-magyar barátságot.

Ezután Horváth Iván, Csehszlovákia budapesti követe megnyitotta a Szlovák Ujjáépítés Kiállítását. /MTI/ LP

Nagybudaestről és ... /12. folytatás/ K6/D6/V6 N1

A tudomány akkor lesz igazi, haladó tudomány, ha a magyar népet elszántá teszi abban az elhatározásban, hogy soha többé nem engedi visszatérni a kizsákmányelókat, ha megtanítja a magyar népet nemcsak arra, hogy harcoljon az imperialista háborúveszélye ellen, hanem arra is, hogyan lehet kitépni a magyar életből a reakció utolsó gyökereit is. Ha a Magyar Tudományos Akadémia teljesíti majd mindezeket a kötelességeit, akkor a szocialista építésnek hatalmas tényezője lesz és akkor nemcsak régi fénye tér vissza, hanem olyan tisztelet tárgya lesz, amilyenben még sohasem volt része a magyar nép részéről. Végre az lesz a Magyar Tudományos Akadémia, amit mindig vártak tőle: támogatója és elősegítője a magyar nép boldogulásának!

Andics Erzsébet hosszantartó lelkes tapssal fogadott beszéde után Szádeczky Káross Elemér Kossuth-díjas egyetemi tanár szólt hozzá a törvényjavaslatához.

Rámutatott arra, hogy az újjas szervezett Tudományos Akadémiának nagy szerepe lesz az ötéves terv megvalósítását elősegítő tudományos munka irányításában és ellenőrzésében. Az ötéves terv sikeres megvalósítása érdekében messzemenően kihasználják a tudományos kutatás összes lehetőségeit. A llandóan biztosítják a felmerülő problémák legjobb megoldását. Fontos feladata a Tudományos Akadémiának, hogy kifejlessze a legdöntőbb feladatokat és arra koncentrálja a legjobb erőket.

Méltatta ezután a Tudományos Akadémia újjas szervezésével megszűnő Tudományos Tanácsn működését és hangsúlyozta, hogy a Tudományos Tanács elsónak vállalta azt a hatalmas feladatot, hogy kiválassza az ország legsürgösebb kutatási problémáit. Minden magyar kutató háláját juttatja kifejezésre azért a hatalmas munkáért, amelyet a Tudományos Tanács végzett.

/Folyt. köv./

Helyreigazítás

N1/V4 Mai B 32. kiadásunk /Parlamentti tudósítás 6. folytatás/ az első bekezdés első mondatának vége helyesen így hangzik:

... a jövő év elején a fővárosban és a kerületekben létrehozzuk a tanácsok rendszerét.

TL

44. MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. december 13. 18 óra 45 perc

Nagybudaestről és... /13. folytatás/ D/D/Vá NI

Hangsúlyozta ezután, hogy a Tudományos Akadémia jövő munkájában az élenjáró szovjet tudományt és a Szovjetunió Tudományos Akadémiáit tekinti példaképül. A szovjet tudomány példája megmutatta, hogyan lehet egy szegény és elmaradott mezőgazdasági államból erős ipari állam, hogyan válhatik a tudomány az egész nép közkinövésé, hogyan járulhat hozzá egy virágzó belső társadalom megteremtéséhez.

Ezután az országgyűlés a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta.

Az elnök javaslatára megállapították a következő ülés napirendjét. Az országgyűlés legközelebbi ülését december 14.-én, szerdán délelőtt tíz órakor tartja. Az ülés napirendjén az 1950. évi költségvetés általános és részletes tárgyalás a szerepel.

A részletes tárgyalás során az egyes tárgyat a következő sorrendben tárgyalják: minisztertanács elnöksége és kisebb tiszteletbeli bizottságok, belügyminisztérium, külügyminisztérium, honvédelmi minisztérium, könnyipari minisztérium, nehézipari minisztérium, építésügyi minisztérium, külkereskedelmi minisztérium, belkereskedelmi minisztérium, közlekedés- és postaügyi minisztérium, földművelésügyi minisztérium, vallás- és közoktatásügyi minisztérium, népművelési minisztérium, népjóléti minisztérium, igazságügyminisztérium és pénzügyminisztérium tárgyai. /MTI/

A Fővárosi Csatornázási Művek

Bp Vt & nt/Vá NM NI felhívja a háztulajdonosok és a lakók figyelmét arra, hogy egyes személyek az üzem nevével visszaélve jelentkeznek a szennyvizlevezető csatorna rendbehozás és kisebb-nagyobb összegek felvételét kísérlik meg. A Csatornázási Művek kéri, hogy a jelentkezőket igazoltassák le és a legközelebbi rendőrszemének adják át. A szennyvizcsatorna-ügyekben a hálózatfenntartási főosztály mindenkinek rendelkezésére áll /X. kerület, Kerepesi-ut 21, telefon 137-164/. A főosztály a telekhatáron kívüli hibákat díjmentesen javítja ki, míg a telekhatáron belül végzett munkák költségeinek fizetése az üzem által kiállított és kézbesített számlák ellenében történik. /MTI/

45. MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. december 12. 18 óra 50 perc

110 ezer lakást állítottunk helyre, 62 ezer új lakást, illetve házat építettünk a hároméves tervben. Építőiparunk 124 százalékra teljesítette hároméves tervét. Építőiparunk népgazdaságunk egyik legkorszerűbb iparágaként kezdett hozzá hároméves tervének teljesítéséhez. A hároméves terv egy milliárd 980 millió forint őrtekü beruházást irányzott elő építőiparunk számára. Az építőipar gépekkel egyáltalán nem rendelkezett, egészen alacsony munkáltszámmal dolgozott, ezen túlmenőleg pedig elavult munkamódszerek is gátolták további fejlődését. 1948 áprilisában, az államosítás időpontjában 23 magasépítőipari nemzeti vállalat alakult meg, amely mindössze 40 ezer fizikai dolgozót foglalkoztatott. Az NV építési kapacitása alig őrte el a havi 75 millió forint őrteket.

81 magasépítőipari nemzeti vállalat

Népi demokráciánk általános gazdasági és politikai előrehaladása megnyitotta az utat az építőipar fejlődéséért is. Már 1948 telén megindult, ezen a télen pedig tovább fokozódott az építőipar idényjellegének felszámolása: munkások tízezreit foglalkoztatta építőiparunk az egyre növekvő számú téli építkezéseken. Az építőmunkások mind nagyobb tömegének bekapcsolásával párhuzamosan indult meg a nagyüzemi jellegű építkezés is, amely a munka termelékenységének új, az ediginél magasabb fokához vezetett. 1949.-ben nagymértékben emelkedett az építőiparban foglalkoztatottak száma. Jelenleg 81 magasépítőipari nemzeti vállalatunk működik 210 millió forint őrtekü havi kapacitással. A magasépítőipari gépek száma egy osztendő alatt kétszeresre növekedett. Újabb fejlődést őrte el a munka termelékenysége. A Szovjetunióból hazatért Pozsonyi Zoltán építőmunkás és az Újító Kongresszus alkalmából nálunk járt Savljugin szovjet sztahanovista kőműves munkája és utmutatása nyomán már egyre több építőipari dolgozó alkalmazza a fejlettebb, jobb munkamódszereket és őrte el normája többszáz százalékos túlteljesítését. Nagy hatással volt az építőipar dolgozóira a minisztertanács határozata és az MDP politikai Bizottságának birálata az építőipar hiányosságaira vonatkozólag.

/folyt.köv./

K

/ 110 ezer lakás állítottunk ... folyt. / 1 ÉpM BT/nt : So BT Bn

Az építőipar 12,4 százalékra teljesítette a hároméves tervet

Az új szocialista munkastilus fokozatos elsajátítása, a sztahanovista mozgalom szölesodése, a munkaverseny és ezen belül az egyéni verseny növekedése, a Szovjetunió építőipari tapasztalatainak állandó tanulmányozása, az MDP bírálata és a munka gyökeros átszervezése az építőipar területén is megtette hatását. Az építőipar idényjellege ezen a télen már a minimálisra csökkent: a három téli hónap során 384 millió forint értékű építőkezést bonyolítottunk le.

Ilyenformán az építőipar előirányzott, egy milliárd 980 forint értékű tervét túlteljesítette és 2 milliárd 480 millió forint értékű építőkezést végzett el. Ez a hároméves terv 124 százalékos teljesítését jelenti. Ebből az üs szögből, — leszámítva az ipari és közlekedési beruházásokat —, csupán a szocialis-, kulturális-, lakás- és mezőgazdasági építőkezésekre csaknem 1 milliárd forintot fordított építőiparunk a hároméves tervben. Az elpusztult lakásállományból a fővárosban, a vidéki városokban és a falvakban csaknem 110 ezer lakás helyreállítása fejeződött be. Több, mint 62 ezer új lakást, illetve lakóházat építettünk. Ebből a dolgozó parasztság részére összesen 56 ezer ház jutott. /MTI/

A Közlekedésügyi Minisztérium közleménye

KSM & nt/So Bn - A Közlekedési és Postaügyi Minisztérium közli, hogy a MAV széchenyi-hogyi Uttörő-vasuton folyó üvi december hó 24-én üzomszünet lesz.

xxx

A Közlekedési és Postaügyi Minisztérium közuti hidosztálya közli, hogy a gerjen-kalocsai hajóhid téli kikötőbe való vontatását december 12-én, hétfőn megkezdte. Ennek következtében a jövő tavaszi, újbóli felállításáig a hidon a közuti forgalom szünetel. /MTI/

LP

"Különös dícsőség Sztálinért dolgozni" — Minden eddiginél nagyobb teljesítmények elérésével készülnek a dolgozók a "sztálini műszakra"

NL-KM Vá Te Bn Szé ával érkeznek a levelek és táviratok az üzemek dolgozóitól a magyar nép szeretett, több s vehetőjéhez, Rákosi Mátyáshoz, amelyekben a dolgozók bejelentik, hogy teljesítették sztálini munkafelajánlásukat és új munkafelajánlást tesznek a nagy Sztálin születésnapjára, december 21-ére. A világ dolgozóinak nagy vezetője, Sztálin születésnapját a "sztálini műszakkal" minden eddiginél magasabb eredményekkel ünneplik a magyar dolgozók.

Szolnik Lajos és Jeszenszki József, a Pénzverde két dolgozója két fontos szerszám elkészítést vállalták a rendszer napi termelésén és az eddig megtett sztálini felajánlásukon kívül.

Egei János, a Hubert és Sigmund-gyár dolgozója, a sztálini műszakra vállalta, hogy további tíz százalékkal teljesíti túl eddigi normáját. "A munka becsület és dícsőség — írja táviratában —, Különös dícsőség Sztálinért dolgozni, mert minden dolgozó tudja, hogy Sztálin nevével épül a világ."

A Ganz Hajógyár élmunkása, Hajnal Ferenc is újabb felajánlással ünnepli a nagy Sztálin születésnapját. "A szakm legjobbjá dolgozója" címért folyó verseny során már eddig is 185 százalékra teljesítette normáját. Most vállalta, hogy 200 százalékra fokozza termelését.

Az Orion B gyárban élen járnak a nőmunkások a felajánlásokban. Novák Károlyné 140-ről 160 százalékra, Markó Jánosné 110-ről 125 százalékra emelik Sztálin születésnapján teljesítményüket. Az Orion B gyár többi dolgozója is emeli termelését. Így Papp Jánosné, aki eddig 125 százalékra teljesítette normáját, most vállalta, hogy ezt 10 százalékkal túlteljesíti. Ugyancsak 10 százalékkal emeli termelését Herk Julia, ezzel Sztálin születésnapjára elérni a 146 százalékos teljesítményt.

Pasaréti Vilmos, a Csönka-gépgyár marósa az eddig elért 135 százalékos teljesítményét a sztálini műszakban 150 százalékra fokozza.

A Láng-gépgyár esztorgályosai már vállalták, hogy a lokomotivalkatrészelet a hatridő előtt tíz nappal készíttik el. A Láng-gépgyár esztorgályosai most újabb felajánlásokkal ünneplik a nagy Sztálin születésnapját.

/Folt. köv. K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1949. december 13. 21 óra 42 perc

"Különös dícsőség Sztálinért dolgozni!" ... /folytatás/

NL-KM Vá Ie Bn
Kónyi Gyula és Guba Jenő 140 százalékos vállalásukat már teljesítették és most vállalták, hogy tovább fokozva a termelést, december 21-én elérik a 155 százalékos termelést. Handl Géza és Tábori Gusztáv, akik Sztálin születésnapjára tett felajánlás teljesítése során elérték a 150 százalékos, újabb 5 százalékos túlteljesítést vállaltak.

A Csavarturgyár dolgozóinak is nagy része már teljesítette sztálini felajánlását és most december 21-re még magasabb teljesítmények elérését vállalták. Így Papp László gépmunkás 130-ról 145-re, Dömény János peremő 138-ról 148 százalékra, Liptai László maros 135-ről 145 százalékra emeli teljesítményét. Varga László gépmunkás újabb felajánlasként vállalta, hogy 135 százalékos teljesítményét tíz százalékkal emeli. Hochoffer Gizella menetvágó Sztálin születésnapján 131 százalékra teljesíti normáját.

A Dávid és Kertész-gyár dolgozója Lovas Lajos és Flinzer István hegesztők vállalták, hogy 150-ről 170 százalékra, illetve 145-ről 180 százalékra emelik termelésüket. Újabb felajánlással ünnepli a nagy Sztálin 70 születésnapját Schlenner Lajos lakatos, aki eddig 170 százalékos teljesítményét 190 százalékra fokozza. Kovács Gábor, Vrba Antal lakatosok, akik 135 százalékos teljesítményüket 160 százalékra emelik. Különösen kitűnik Dékány László esztergályos felajánlása, aki vállalta, hogy 400 százalékra fokozza eddigi 175 százalékos teljesítményét. Csáki József kovács vállalása: 120-ról 150 százalékra, Bagi József kovácsé: 130-ról 160 százalékra emeli teljesítményét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49 kiadás 1949. december 13. 22 óra 25 perc

Megjelent az új megyehatárokat és az új megyeszékhelyeket meghatározó rendelet

NM § So GÁ Bn A Belügyminisztérium sajtóosztálya közli:
Ma megjelent a hivatalos lapban az új megyehatárokat és az új megyeszékhelyeket meghatározó minisztertanácsi rendelet.

Az új területi beosztás az államigazgatás minden ágát érinti és ezért különös gonddal kell felkészülni az átállításra. Az átszervezés 1950. január hó 1-től kezdődően fokozatosan történik. A munka az egész országra kiterjedően 2-3 hónapot vesz igénybe. Mindaddig, amíg az új szervezet létesítésére egy-egy megyében sor nem kerül, az államigazgatás változatlanul az eddigi szervezeti beosztásában működik tovább. Ez biztosítja azt, hogy hivatali ügyintézésben semmiféle fennakadás, vagy nehézség ne következhesse be.

Minden, az átszervezéssel kapcsolatban a logikásabb mértékben is érdekelt, vagy akár csak érintett, hatóság, hivatal és szervezet, kellő időben külön-külön tájékoztatást kap arról, hogy részletesen mi a feladata, illetőleg milyen feladatot, mely időpontban kell végrehajtania.

A lakosságot szintén kellő időben értesítik az átszervezés tekintetében őket érdeklő minden kérdéstről, úgyhogy a téren is elhárítanak minden nehézséget. /MTI/

A Belügyminisztériumban

NM § So Bn a felfogadás újból megkezdődik. A minisztérium új elhelyezése: Budapest, V. Személynők-utca 16. Felfogadási idő: hétköznap: 12-15 óráig, szórán: 8-16 óráig, szombaton: 10-13 óráig. A minisztérium telefonszámai változatlanok. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

Bő kiadás 1949 december 13 22 óra 37 perc

A WM-gyár dolgozó asszonyai a termelés fokozásával és a Sztáhanov-mozgalom fejlesztésével harcolnak a béka frontján - Jóboru Magda beszámolt a WM-gyár dolgozó asszonyainak a Nemzetközi Nőszövetség moszkvai üléséről

JK/PE/VÁ DI Bn Jóboru Magda, az MNDSz fotóskora a csepeli WM-gyár dolgozó asszonyainak számolt be kedden délután a Nemzetközi Nőszövetség moszkvai tanácsüléséről és szovjetunióbeli tapasztalatairól.

Jóboru Magda beszámolóját hatalmas tápasal fogadták a csepeli asszonyok.

A hozzászólók sorát Csongai Ferencné, a Varró-géptűzen kiváló munkásnője nyitotta meg. - Mi, WM-gyári asszonyok a munkapad mellett helybállással harcolunk a békért. Jó munkával, termelési eredményeink fokozásával, a szocializmus építésével erősítjük a béka frontját - mondotta -.

Longovics Lászlóné élmunkásnő, aki a Korékpár I. üzemben 200 százalékot teljesít és Sztálin generaliszi-musz születésnapjára újabb 30 százalékra emeli termelését, így beszél: - Mindig példaképemnek tekintettem a Szovjetunió hős asszonyait a békért vívott harcban és a termelésben. Igérem a magam és a WM-gyári asszonyok nevében, hogy úgy fogunk dolgozni, hogy példát mutathassunk az ország összes dolgozó asszonyai számára.

A hozzászólások után az aktív lakoshangu táviratot intézett a békatábor vezetőjéhez, Sztálin generaliszi-szinuszhoz. /MTI/

Ujabb üzemek teljesítették a hároméves tervet

NM & PE/VÁ Ie Bn A Magyar-Szovjet Bauxit Alumínium Rt. ajkai timföldgyára, az Ujlaki Bányász, az Ujkécskői Géralom, az Ipari Robbanóanyag Rt., a Phöbus Villamosművek és a Szentgotthárdi Kaszagyár is teljesítették hároméves tervüket. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás. 1949 december 13. 23 óra - perc

Időjárásjelentés

6 Gtó A Meteorológiai Intézet jelenti december 13-án, este 21 órakor:

Az Atlanti Óceánról érkező nyhe tengeri levegő csak lassu előrehaladást tesz a szárazföldet borító hideg légtömegekkel szemben. Ma estére azonban már elérték Normandiát és Hollandiát. Az Alpok környékén leszálló légáramlás alakult ki, amely feloszlatta a felhőzetet, de több helyen köd keletkezett. Hazánkban kedden már csak a keleti megyékben volt kisebb eső, illetőleg havaseső. vagy havazás. A hőmérséklet általában 2-4 fokig emelkedett, de Keszthelyen, Győrött, Bánhidán és Szentgotthárdon, egész napon át tartott a fagy.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt szél, változó felhőzet, helyenként köd, néhány helyen kisebb havazás, havaseső lehet. Az éjszakai fagy kizárólag is kiterjed. A nappl hőmérséklet olvadáspont körül. /MTI/

Ujabb nagyszerű eredmények születtek kedden a dolgozó tömegek szocialista munkaversenyében

Ie/Ie/VÁ VasasSz SZOT Vid. Bn

A keddi nap újabb nagyszerű eredményeket hozott a dolgozók szocialista munkaversenyében. Kiváló sztaha - novistáink tovább emelték teljesítményeiket, az őket követők tábora pedig tovább szűsödött, újabb eredményekért el. A vasasok és textilesek, a bányászok és köntűvesek, a vasutasok és élelmiszeri munkások, valamennyi szakma dolgozóinak tíz- és tízezerrel emelték meg a régi normákat, emelik a termelést és a termelékenységét, az életszínvonalat. Ime néhányan közülük:

Potanosek András öntő 1170 százalék

A Gyri Vagonyárban élenjáró sztahanovistáink tanítványai egyre jobb eredményeket érnek el. Rumpler László esztalgályos 965 százalékot ért el, Zsumbera Ernő egy nap alatt 1070-ről 1200 százalékra emelte teljesítményét. Istvánuly Dezső és Kovács László alig néhány napja kapcsolódtak be a versenybe és már is 337, illetve 293 százalékkal tartanak. /Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1949 december 13 23 óra 10 perc

Ujabb nagyszerű eredmények születtek kedden... /1. folytatás/

Ie/Ie/Vá Bn

Az esztorgályosoknál újabb nagyszerű eredmény született: az Ózdi vasgyárban Bogya Pál 978 százalékos teljesítményt ért el. A Diósgyőri Gőpgyárban Flosznik Béla 400 százalékos teljesítményt ért el ezzel egy nap alatt 110 forintot keresett.

Egyre több szakma dolgozója esatlakoznak a nagyszerű versenyhez. A furások között Nyitrai Jenő, a Győri Vagongyár dolgozója ért el nagyszerű eredményt: egy nap alatt 1260 százalékos teljesítményt. A Győri Vagongyárban most kapcsolódtak be a versenybe Kósa Ferenc és Orbán Mihály köszörűsök 497, illetve 190.5 százalékos teljesítménnyel. Bogár István és Ács József villanyhegesztők 457.5 százalékos teljesítményt értek el. A Szombathelyi Mezőgazdasági Gőpgyár villanyhegesztője, ifj. Hujber Kálmán azonban kedden már 647.5 százalékos teljesítményt ért el.

Az öntők között Potanocok András vezet a Ganz Hajógyárban 1170 százalékos teljesítménnyel, de az öntők egész sorában érnek el az öntők többszáz-százalékos teljesítményeket. Fereneci Ödön a Győri Vagonban 838, Hantos Jenő, Masik György és Karoly Ernő az EMAG-ban 651 százalékos teljesítményt értek el. Lamparban pedig Orszóy Lajos 180-ról 640, Kocsis Lajos 163-ról 450-re, Bocsik József 180-ról 432-re, Kúdas Béla pedig 154-ről 355 százalékos teljesítményt ért el.

95-ről 147-százalékosra emelkedő teljesítmények

A békéscsabai Rókai kötszövő üzemben jelenleg Verba Jánosné szabász vezet 210 százalékos teljesítménnyel. Munkamódszerét átadta kezdő szaktársainak is, ennek az eredménye, hogy például Varga Mária 84-ről 107 százalékosra, Sós Jánosné pedig 101 százalékosra emelte teljesítményét. A békéscsabai Baranfi-értékesítő NV-nél Balogh Pálné kopasztónő került az élre 247 százalékos teljesítménnyel, amelyért 8 forint 28 fillér óránként kap. Az élénjárók teljesítménye magával ragadja a többieket is: Serbán Rudolf például 95-ről 147 százalékosra fokozta teljesítményét.

A vasutag-műhelyek dolgozóinak közül is egyre többen érnek el többszáz-százalékos teljesítményeket. Az Északi Járnyújtó NV-ben Telekes Zoltán furas 460 százalékos teljesítményével vezet, Somogyi József esztorgályos pedig 420 százalékos teljesítményt ért el.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1949 december 13 23 óra 25 perc

Ujabb nagyszerű eredmények születtek kedden... /2. folytatás/

Ie/Ie/Vá Bn

Az Istvánfalvi Járnyújtó NV-ben Bartha József esztorgályos 490, Villányi Tibor 421, Nyujtó Benő 400 százalékos teljesítményt ért el. A Józsefvárosi osztálymérnökségen négy kőműves: Szentesi József, Vad Károly, Dózsa István és Pulai Emília 937 százalékos teljesítményt értek el.

Az ifjumunkások sem maradnak le

A szovjet dolgozók és az élnjáró magyar sztahanovisták példája nyomán az ifjumunkások közül is egyre többen indulnak eredményesen harcba a magasabb teljesítmények eléréséért. Karlovszki Nándor, a Szerszám- és Fémáru gyár esztorgályos-ifjumunkása 1130 százalékos teljesítményt ért el a tusirozásban. Nagyszerű teljesítményéhez nagy mértékben hozzájárult az, hogy szerszámáinak éle most tartósabb és így a szerszámkiosztásra fordított időt egyharmaddal csökkentette.

A Debreceni Hajlyított Butargyárban Polgár Gábor asztalos ifjumunkás, az Üzem SZIT-titkára halad az élen 175 százalékos teljesítményével, de nyomában van ifj. Barta Lajos ifjumunkás is, aki rövid idő alatt 89-ről 154 százalékosra emelte teljesítményét. Ugyanebben az üzemben Sárkány Ferenoné fénycső-újítást vezetett be, amellyel eddigi 112 százalékos teljesítményét 140 százalékosra emelte. Ugyanezzel az újítással husz munkatársa tízszeres teljesítményre emelte az újítást. A szombathelyi szövőgyárban két szövő tanuló, Kovács Antalné és Kondor Edit nyolc gép kezelésére tért át és ezzel 168, illetve 121 százalékosra emelték teljesítményüket. /MTI/

K

Fogadás az Oszipov-együttes tiszteletére

D & Gné/Vá Bn A Magyar-Szovjet Társaság és a Művészeti Szövetségek Háza kedden este fogadást adott az Oszipov-együttes tiszteletére a Pakt-Klubban. A fogadáson megjelent Kovács István, az NDP Politikai Bizottságának tagja, Rusnyák István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagja, a Tudományos Akadémia elnöke, Nógrádi Sándor altábornagy, a honvédelmi miniszter helyettese, Losonczy Géza, Boldizsár Iván, Szávai Nándor és Boka László díjazottak, Mihályfi Ernő, a Kulturkapcsolatok Intézetének elnöke, Bernát György, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára, Kodály Zoltán, Szabó Ferenc, Ek Sándor, Poór Bertalan, Szabó Pál, Gergely Sándor, Déri Tibor, Barabás Tibor, Lukács György, Major Tamás és a magyar művészeti és irodalmi élet számos más kiválósága. Megjelent a fogadáson Szmirnov szovjet ügyvivővel az élonek a diplomáciai kar számos tagja, valamint a Budapesten tartózkodó Ladislav Novomesky szlovák kulturális és tudományos megbízott.

A fogadáson Szabó Ferenc, a Magyar Zeneművészek Szövetségének elnöke üdvözölte az Oszipov-együttes tagjait. A magyar zeneművészek számára mindig ünnepet jelent a szovjet zeneművészek látogatása - mondotta -. A szovjet művészek példát mutatnak nekünk a látogatásuk során mindig újból és újból megbizonyosdunk arról, hogy a szovjet zenekultúra a világ leghaladóbb zenekultúrája.

A fogadáson művészi program keretében a honvéd központi művészegyüttes táncsoportja magyar népi táncokat, a Vásárhelyi-kórus pedig népdalokat adott elő. Fodor János, az Operaház tagja énekelte, Bartha Zsuzsa és Máci Szabó Gábor pedig Petőfi Sándor és Devecseri Gábor verseiből adtak elő. /MTI/

Vége

K

Minden-jog-jenartárával. Kéziratnak tekintendő. Házilag szorított.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. december 14. 6 óra - perc

A Magyar Szovjet Társaság ünnepi műsorkönyve a nagy Sztálin 70. születésnapjára JK/Do/So Di Bn Hazánk népe lelkesen készül a nagy Sztálin 70. születésnapjának megünneplésére. A Magyar-Szovjet Társaság gondoskodott arról, hogy a nagy évfordulót jól előkészített színvonalas, kulturális rendezvények tegyék ünnepélyessé és emlékeztetővé az ország minden városában, falvakban és tanyákon. A Magyar-Szovjet Társaság a tömegszervezetek kulturgárdái számára jeles szovjet és magyar költők, írók, műveiből magas színvonalú Sztálin-műsorkönyvet állított össze. A műsorkönyv versekkel, kottákkal, jelenetekkel, bábdarabokkal segíti a kultúrsoportokat az ünnepi műsor összeállításában.

Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjának múltó megünnepléséhez járulnak hozzá az Új Magyar Könyvkiadó december 24-én megjelenő könyvei is, amelyek: Sztálin, az embert mutatják meg.

Igy például: Vera Svejcer: "Sztálin az északszibériai száműzetésben" című könyve Sztálin hatodik száműzetéséről számol be, amely 1913-tól a 17-es Februári Forradalomig tartott. Vera Svejcer Lenin és Sztálin pártjának hű harcosa, megvilágítja előttünk Sztálin életének ezt a kevésbé ismert részét. Leírja hogyan fejlesztette Sztálin elvtárs Kurejkában is a marxizmus-leninizmus elméletét.

Megjelenik a "Találkozások Sztálinnal" című elbeszélés-kötet. Ebben a könyvben szovjet sztahanovisták, kolhozparasztok, tudósok és művészek mondják el, hogy milyenek látták személyes találkozásaik alkalmával a szovjet nép vezetőjét. Ezekben a beszámolóknak megmutatkozik a szovjet emberek Sztálin iránti határtalan szeretete és odaadása.

Sztálin fiatal éveiről beszél az "Öreg munkások a nagy Sztálinról" című könyv, amelyben a kaukázusontuli munkások, vasutasok, vasmunkások, az egykori harcostársak mondják el: hogyan nevelték, tanították és vezette már 18-19 éves korában Sztálin a munkáosztály tőkésök elleni harcát. A szovjet rendszer jogait élvező öreg munkások nagy szeretettel és melegséggel emlékeznek meg Sztálinról, a Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártja és a világ proletariátus nagy vezetőjéről. /MTI/

LP